

MTI Sportkiadás

12. kiadás 1959. október 7.

/Gólnálküli döntetlen... folyt./

Ausztria - Csehszlovákia 0:0
Bécs, 20.000 néző. Vezette: Devillers /francia/

A játék csak az első félidőben felelt meg a várakozásnak. Ekkor mindkét csapat jól játszott, színvonalas volt a küzdelem. Szünet után fokozatosan ellaposodott és keményedett a játék. A csehszlovákoknak ebben a részben sokkal több esélyük volt a győzelem megszerzésére, de sok jó helyzet elszalasztottak s két kapufát is lőttek.

Jók: Kitzmüller, Glechner, Hubert és Knoll,
illetve Tichy, Kvasnak, Pavlovic és Hadraba. /MTI/

V E G E.

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-499, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959. október 8.

6 óra - perc

A jövő év májusában átadják az első budapesti szövetkezeti lakóházat - Ev végen alakulnak meg az első fővárosi lakásépítő szövetkezetek

1

1959. október 8.

A VIII. kerületben, a Harminckettesek terén már épülnek az első budapesti házak, amelyek a megalakuló lakásszövetkezetek tulajdonába mennek majd át.

A volt dohánygyári telekre tervezett négy nagy nevezett D-épület az ötemeletes, harminclakásos, ujj- el - már tető alatt van, jelenleg belső válaszfalait építik és szerelési munkáit készítik elő. Ez az épület foglalja magában a kazánházat is, amelyből a másik három épület lakásait is fűtik.

A Harminckettesek terére néző arkádós A-épületen a munkálatok az első emelet fölötti födémek lerakásánál tartanak. Az ennek a háznak folytatásaként épülő harmadik, majd a telket a Rigó utca felől lezáró negyedik ház építését az ősszel ugyancsak megkezdik. Ezek az utcáfronton épülő házak hat-, illetve hétmeletesek lesznek.

A kivitelező EM 24.számú Állami Építőipari vállalat, a fontos célra való tekintettel és a lakásépítő szövetkezeti mozgalom mielőbbi kibontakoztatása érdekében, gyorsítja a munkát. Eredetileg úgy volt, hogy 1961 végére fejeződik be az első szövetkezeti lakóömb építését, most azonban a határidőt egy évvel előre hozták. A vállalat ennek az intézkedésnek megfelelően növelte az építkezés munkásszámát, több építőipari gépet helyezett üzembe, így 1960 december 31-ig az utolsó épületet is átadja. Közben természetesen a jelenleg már munkában levő épületek előbb elkészülnek. A D-épületet 1960 május 5-én átadják a kijelölt szövetkezet tagjainak.

A négy tetszetős külsejű házat, amelyben összesen 131 lakás lesz, nagy gondal tervezték meg az Általános Épülettervező Vállalat építőművészei, Logany Zoltán és Simon Ferenc. A konyhákat meg a szobákat úgy alakították ki, hogy beépített és mozgatható bútorokkal egyaránt berendezhetők legyenek. Az egyszoba hálós, az egyszoba hálófülkés és az egyszoba hálófülkés, hálós lakások, valamint a garsonlakások egytől-egyig elég tágasak. A szobák 22-24; a hálófülkék 8-12 négyzetméteresek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. október 8. 6 óra 05 perc

/A jövő év májusában...folyt./

A 181 lakást a VIII. kerületben megalakuló szövetkezeteknek adják át, azok pedig tagjaik között osztják szét. A szövetkezetek előkészítő bizottságainak szervezése most folyik, nemcsak itt, hanem a főváros más kerületeiben is. Az előkészítő bizottságok jelölik ki azokat az üzemeket, ahol lakásépítő szövetkezetek alakulnak. A szövetkezetek megalakulására az év végén és a jövő év elején akkor kerül sor, amikor a lakások állapotát megállapították. Az ármegállapítás módszerének meghatározásán most dolgozik az OTP. Annyi bizonyos, hogy a szövetkezeti lakások olcsóbbak lesznek, mint az ugynevezett OTP-öröklakások. /MTI/

-o-o-o-o-

Új iparcikk-üzletek, fűszer-csemege boltok nyílnak ebben a hónapban a főutvonalakon

2

1959. október 8.

A főváros üzletsora a következő hetekben ismét egy sor új, izléesen berendezett kereskedelmi egységgel gyarapodik. Októberben főleg a forgalmas utvonalakon adnak át bővített vagy újonnan épített arudakat a vásárlóknak.

Az élelmiszerboltok hálózata többek között a Lenin körút 12-ben, a Lenin körút 27-ben és a XI. kerület Boeckai ut - Tass vezér utca sarkán nyíló fűszer-csemege üzlettel bővül. A XI. kerületben ezenkívül a Breznó-szben tejbolt is nyílik.

Új iparcikk-üzletet adnak át rendeltetésének a II. kerület Martirok utja 37-ben - egy Keravill-boltot -, a VII. kerületben a Rákóczi ut 52-ben és 86-ban - ajándék, illetve bórdiszmi boltot -, továbbá a VIII. kerületben a Rákóczi ut 65-ben és a József körút 66-ban, ahol bútor és Röltex-bolt nyílik.

A vendéglátóipar a közeljövőben három új cukrászdát kap: Óbudán a Gyvasz utcában, a VII. kerületben a Damjanich utca 21-ben és a Ferencvárosban, az Üllői ut 65-67 számú házban. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. október 8. 6 óra 10 perc

Kulturális bizottságok segítik a művelődésügyet a kerületekben - Könyvtári napok kezdődtek a Ferencvárosban

3

1959. október 8.

Az MSZMP kerületi bizottságainak közreműködésével a főváros minden részén kulturális bizottságok alakultak. A bizottságok tagjai a kerületek igényeit, a helyi művelődési intézmények munkáját jól ismerő szakemberek, a kulturális tevékenységben jártas párt-, tanácsi és tömegszervezeti funkcionáriusok, akik sokoldalú kezdeményezésekkel, javaslatokkal segítik továbbfejleszteni a helyi kulturális életet.

A IX. kerületben - és ugyanugy másutt is - a párt művelődéspolitikai irányelveinek szellemében látott munkához a bizottság változatos őszi-téli programjuk első nagyszabású eseménye a ferencvárosi könyvtári napok megrendezése, amelynek megnyitóját a kerületi tanácsal és a Szabó Ervin Könyvtárral közösen, a fővárosi írók közreműködésével a kerület három könyvtárában ünnepélyesen megtartották. Az egy héttig tartó könyvtári napokon a felnőtt és a gyermekolvasók részére egyaránt gazdag programról, tanulságos szórakozásról gondoskodtak. Irodalmi fejtörők, középiskolások részére szellemi öttusa, kicsinyeknek mesedélután szerepel a műsorban, a szülőknek előadásokat és ankétokat tartanak a gyermekek olvasásáról. Az üzemi könyvtárak is részt vesznek az ünnepi het eseményeiben, a többi között megrendezik az üzemi könyvtárossok baráti találkozóját.

Tervezt dolgozott ki a bizottság az üzemi dolgozók művelődésének fejlesztésére is. Tizenkét gyárban megvizsgálták, milyen igények és lehetőségek vannak a munkások általános műveltségének, szakmai tudásának gyarapítására. A kerületi tanács népművelési osztályának segítségével tíz üzemben az általános iskolák felső tagozatának megfelelő tanfolyamokat indítottak, 26 osztállyal. Az üzemi kulturális munka irányításával megbízott aktivistákat kerületi tanfolyamon képezték ki feladataik színvonalasabb végzésére. Program készült a felnőtt és ifjú dolgozók világnézeti nevelésére is. A felnőttek részére három munkásakadémia szerveztek, az üzemi és a középiskolai MSZ-vezetők számára öt előadásból álló tanfolyamot indítottak, különböző világnézeti kérdésekről.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. október 8. 6 óra 05 perc

/A jövő év májusában...folyt./

A 181 lakást a VIII. kerületben megalakuló szövetkezeteknek adják át, azok pedig tagjaik között osztják szét. A szövetkezetek előkészítő bizottságainak szervezése most folyik, nemcsak itt, hanem a főváros más kerületeiben is. Az előkészítő bizottságok jelölik ki azokat az üzemeket, ahol lakásépítő szövetkezetek alakulnak. A szövetkezetek megalakulására az év végén és a jövő év elején akkor kerül sor, amikor a lakások arat megállapították. Az ármegállapítás módszerének meghatározásán most dolgozik az OTP. Annyi bizonyos, hogy a szövetkezeti lakások olcsóbbak lesznek, mint az ugynevezett OTP-öröklakások. /MTI/

-o-o-o-o-

Új iparcik üzletek, fűszer-csemege boltok nyílnak ebben a hónapban a főútvonalakon

2

1959. október 8.

A főváros üzletsora a következő hetekben ismét egy sor új, izléesen berendezett kereskedelmi egységgel gyarapszik. Októberben főleg a forgalmas útvonalokon adnak át bővített vagy újonnan épített arudakat a vásárlóknak.

Az élelmiszerboltok hálózata többek között a Lenin körút 12-ben, a Lenin körút 27-ben és a XI. kerület Boeckai ut - Tass vezér utca sarkán nyíló fűszer-csemege üzlettel bővül. A XI. kerületben ezenkívül a Breznó-téren tejbolt is nyílik.

Új iparcik-üzletet adnak át rendeltetésének a II. kerület Martirok utja 37-ben - egy Keravill-boltot -, a VII. kerületben a Rákóczi ut 52-ben és 86-ban - ajándék, illetve bórdiszmi boltot -, továbbá a VIII. kerületben a Rákóczi ut 65-ben és a József körút 66-ban, ahol bútor és Röltex-bolt nyílik.

A vendéglátóipar a közeljövőben három új cukrászdát kap: Óbudán a Nagyvasz utcában, a VII. kerületben a Damjanich utca 21-ben és a Ferencvárosban, az Üllői ut 65-67 számú házban. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. október 8. 6 óra 10 perc

Kulturális bizottságok segítik a művelődésügyet a kerületekben - Könyvtári napok kezdődtek a Ferencvárosban

3

1959. október 8.

Az MSZMP kerületi bizottságainak közreműködésével a főváros minden részén kulturális bizottságok alakultak. A bizottságok tagjai a kerületek igényeit, a helyi művelődési intézmények munkáját jól ismerő szakemberek, a kulturális tevékenységben jártas párt-, tanácsai és tömegszervezeti funkcionáriusok, akik sokoldalú kezdeményezésekkel, javaslatokkal segítenek továbbfejleszteni a helyi kulturális életet.

A IX. kerületben - és ugyanugy másutt is - a párt művelődéspolitikai irányelveinek szellemében látott munkához a bizottság. Változatos őszi-téli programjuk első nagyszabású eseménye a ferencvárosi könyvtári napok megrendezése, amelynek megnyitóját a kerületi tanácsal és a Szabó Ervin Könyvtárral közösen, a fővárosi írók közreműködésével a kerület három könyvtárában ünnepélyesen megtartották. Az egy héttig tartó könyvtári napokon a felnőtt és a gyermek-olvasók részére egyaránt gazdag programról, tanulságos szórakozásról gondoskodtak. Irodalmi fejtörők, középiskolások részére szellemi öttusa, kicsinyeknek mesedélután szerepel a műsorban, a szülőknél előadásokat és ankétokat tartanak a gyermekek olvasásáról. Az üzemi könyvtárak is részt vesznek az ünnepi het eseményeiben, a többi között megrendezik az üzemi könyvtárossok baráti találkozóját.

Tervezt dolgozott ki a bizottság az üzemi dolgozók művelődésének fejlesztésére is. Tizenkét gyárban megvizsgálták, milyen igények és lehetőségek vannak a munkások általános műveltségének, szakmai tudásának gyarapítására. A kerületi tanács népművelési osztályának segítségével tíz üzemben az általános iskolák felső tagozatának megfelelő tanfolyamokat indítottak, 26 osztállyal. Az üzemi kulturális munka irányításával megbízott aktivistákat kerületi tanfolyamon képezték ki feladataik színvonalasabb végzésére. Program készült a felnőtt és ifjú dolgozók világnézeti nevelésére is. A felnőttek részére három munkásakadémia szerveztek, az üzemi és a középiskolai MSZP-vezetők számára öt előadásból álló tanfolyamot indítottak, különböző világnézeti kérdésekről.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. október 8. 6 óra 15 perc

/Kulturális bizottságok...1.folyt./

A K. kerületi kulturális bizottság több albizottságra osztva végzi feladatát. A továbbtanulási csoport jó szervezőmunkáját dicséri, hogy a kerület üzemeiből csaknem kétezren jelentkeztek a dolgozók esti iskolájába, technikumba vagy egyetemre. Az I. László Gimnáziumban az idén először indult üzemi dolgozók részvételével gimnáziumi levelező tagozat. Terve szerint munkálkodnak azon, hogy Kőbánya legkülsőbb részeibe is eljussanak a jó szakmai könyvek, az értékes irodalmi alkotások. A Városháza-telepen például figyelmű könyvtárat nyitottak, a Maglódi ut környékének lakóihoz mozgókönyvtár juttatja el rendszeres időközönként az olvasnivalót. Széleskörű könyvpropagandával elértek, hogy a könyvtárak rendszeres olvasóinak száma 74 százalékosan fizikai dolgozó. A munkások művelődését nagymértékben elősegíti, hogy az üzemi könyvtárakban ma már összesen 64.000 kötet áll a dolgozók rendelkezésére. A munkásság kívánságára megszervezik a fővárosi színházak együttesének vendégszerelését a kerület művelődési otthonaiban. A Villamosgép- és Kábelgyár kulturális házában például a Déryné színház hat ifjúsági előadást tart, s időnként a Pataki István Művelődési Otthonban is lesznek majd színházi esték. /MTI/

-o-o-o-o-

Fiatalok nagyobb számu alkalmazásával gondoskodnak a vegyipar munkaerő-utánpótlásáról

4

1959. október 8.

Az öt éves terv időszakában sor kerül a vegyipar nagyarányú fejlesztésére, ezért már most gondoskodni kell elegendő munkaerőről a vegyipari üzemek számára. Ezt a feladatot összekötik az ifjúság munkába állításának ügyével. A Nehézipari Minisztérium a Vegyipari Dolgozói Szakszervezetével egyetértésben, utasítást adott ki arról, hogy a fiatalokunk és a munkába lépő ifjúság fokozott foglalkoztatásával elégtítsék ki a vegyipar várható munkaerő-igényét.

Elrendelte a minisztérium, hogy a vegyipari vállalatok a munkáslétszám legalább két százalékának megfelelő mértékig 14-18 éves, tovább nem tanuló fiatalokat foglalkoztassanak. Erre az intézkedésre azért került sor, mert az ilyen irányú kezdeményező lépések eddig nem jártak megfelelő eredménnyel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. október 8. 7 óra - perc

/Fiatalok nagyobb számu...folyt./

Körülbelül ezer 14-18 éves fiatalot alkalmaztak már a vegyi gyárak, számukat azonban az év végéig 1500-1600-ra, 1960-ban pedig 2000-ra, később még magasabbra akarják növelni.

A most kiadott utasítás napi 4, illetve heti 24 órában szabja meg a vegyiparban foglalkoztatott 14-18 éves fiatalok munkaidőjét, a 16-18 éveseket pedig napi 6, illetve heti 36 órában. A heti 24 órában dolgozó munkabére 300-400, a 36 órában foglalkoztatottaké 400-500 forint havonta. A 16-18 éveseknek prémiumot is lehet adni, teljes keresetük azonban 600 forintnál több nem lehet. A vállalatok szak- és gyártásismereti tanfolyamokat rendeznek a fiataloknak, hogy ilyen módon is gondoskodjanak a szakmunkás-utánpótlásról.

Intézkedik az utasítás a szakmai, illetve általános középiskolát végzett, érettségizett vagy képesítő vizsgát tett fiatalok foglalkoztatásáról is. Munkahelyük biztosítása érdekében kimondja, hogy évenként július 1-től szeptember 30-ig vegyipari vállalatokhoz munkára - a családi pótlékra jogosult családfe tartókat kivéve - csak abban az évben végzett fiatalokat lehet alkalmazni. A rendelkezést az ideai felvételeknél már érvényesítették.

A szakközépiskolát végzett fiatalokat a lehetőség szerint olyan munkakörbe kell beosztani, ahol tanulmányukat hasznosítani tudják. A nem szakmai középiskolát végzetteknek lehetőséget adnak arra, hogy a vállalatnál szervezett szak- és gyártásismereti tanfolyamokon, iskolákon résztvegyenek és betanított, illetve szakmunkásokká válhassanak. /MTI/

-o-o-o-o-

Pénteken Fehérgyarmaton sorsolják a lottót

5

1959. október 8.

A lotto 41. játékheti nyerőszámainak húzását október 9-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Fehérgyarmaton, a Lőrincz Zsigmond Művelődési Házban rendezik meg. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. október 8. 7 óra 20 perc

Munkásokról és a falu formálódó életéről készít filmeket a Budapest Filmstudio - fiatal írók a filmgyár körül - Uj arcokat, szereplőket keresnek a vidéki színházakból - Ormos Tibor igazgató nyilatkozata

1959. október 8.

A Budapest Filmstudio-ban az idén új korszak nyílt: néhány kísérlet után megkezdődött a rendszeres játékfilm-gyártás, s ugyanakkor a rövidfilmek alkotói is új utakat keresnek. A filmekről, művészi elgondolásokról Ormos Tibor igazgató nyilatkozott az MTI munkatársának:

- Filmstudioinkban már a derekán vagyunk a négy játékfilmből álló 1959. évi program teljesítésének. Előjáróban megalakítottuk a játékfilm dramaturgiát, s hogy elegendő forgatókönyv álljon rendelkezésünkre, kapcsolatot teremtettünk nagyrészt fiatal írókkal. Dramaturgiaikon tanulmányoztuk az új irónemzedék műveit és ezekben, valamint a beérkezett más javaslatok között sok ötletre, filmtémára találtuk. Az az elgondolásunk: a fiatal írókat közelebb hozzuk a filmgyártáshoz, ebben az esetben a Budapest Filmstudiohoz, s olyan kapcsolatot hozunk létre, amely nemcsak egy-egy kiruccanás idejére, hanem a rendszeres együttműködésre szól. Ennek a gondolatnak a jegyében máris velünk dolgozik például Berkesi András, Hubay Miklós, Fejes Endre, Mándi Iván, Vadász Imre, Hernádi Gyula és Végh György. Mi egyébként elsősorban mai témákat, a munkások megváltozott életének új gondjait, örömeit szeretnénk ábrázolni filmjeinkben, olyan sokrétűen, mint amilyen sokrétű maga a valóság.

- Az idei négyből két film forgatását már befejeztük, s ez a két újdonság soron kívül, még az év vége előtt, a közönség elé kerül. Az egyik a Győr-sopron megyei "földindulás" napjaiból merítette témáját, ennek ötletével nyerte meg Magyar József a fiatal filmművészek Balázs Béla studiojának pályázatát. A mi földünk című alkotás, - amelyet Magyar József írt, fényképezett és rendezett - jóllehet egy fiatal művész kísérletének indult, teljes egészében valóra váltotta a hozzáfűzött reményeket. Összinte hangvételével és formai megoldásával - például dokumentumfilm-elemek váltakoznak a játékfilmmel - híven adja vissza az egyéni dolgozó parasztek vívódásait, amíg megérlelődik bennük az elhatározás és rálépnek a szocialista közösség, a termelészövetkezet útjára. Híven tükrözi a falusi emberek érzékenységet a legapróbb tulkapással szemben is, s megmutatja, mennyire megkövetelik az önkéntesség elvönök szigorú megtartását.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. október 8. 7 óra 30 perc

/Munkásokról és a falu...1.folyt./

A filmben néhány hivatásos színész kivételével maguk a gazdák, a falu lakói és vezetői játsszák el a néhány nap történetét - kitűnően. Magyar József maga is falusi származású, s így könnyen szót értett a fiatalokkal és az öregekkel.

- A másik befejezett alkotás a Merénylet, amely, mint ismeretes, tulajdonképpen a biatorbágyi hidrobbantást és az azt követő időszak történetét dolgozza fel. Bűnügyi film, de az alkotók nagy súlyt helyeztek arra, hogy bemutassák a kor és a esemény aktuális politikai hátterét. Megvilágítják, mi rejlik a valóságban, a jó-néhány kommunista életét követelő, 1931-ben kihirdetett statárium mögött. A Merénylet című új magyar film kópiáján jelenleg a laboratóriumi munkákat végzik.

- Ezekben a napokban forgatják a Fapados szerelem és az Egre nyíló ablak című újdonságainkat. A Fapados szerelem, amelynek forgatókönyvét Máriaassy Judit írta, a rendező pedig Máriaassy Félix, jórészt munkások környezetben játszódik, bár központi alakja egy tanítónő, akinek szerepét Krencsey Marianne játssza. Az Egre nyíló ablak - a másik alkotás - sajátos eszközeivel aktuális társadalmi kérdésekről szól: hova vezethet a 14-16 éves serdülő fiatalok életútja. A történet, amelyet Gerencsér Miklós művéből Vadász Imre alkalmazott filmre, azt példázza: nem nagy szavakkal, hanem a különböző emberek, a társadalmi összefogásával lehet a fiatalokat a helyes útra téríteni. A filmmel egyébként studioink azzal a több-éves gyakorlattal igyekeznek szakítani, hogy a szereplők körét a színészek aránylag egy kisszámú csoportjára korlátozzuk. Új arcokkal ismertetjük meg a közönséget. Cs. Németh Lajos, az egyik szereplő, másodéves főiskolai hallgató, s öntevékeny művészeti csoportból indult el a színészi hivatáshoz. A legidősebb testvért pedig a Postre most felkerült Lőte Attila játssza. Új, fontos szerepkörben mutatkozik be Suka Sándor is. Tervbe vettük, hogy bizonyos időközönként sorra járjuk a vidéki színházakat és ott keresünk új szereplőket.

Ormos Tibor ezután a kisfilmgyártásról szólott. Elmondotta: a rövidfilmek alkotói új utakat keresnek és merészebb, ötletesebb formai megoldásokkal próbálják kifejezni mondanivalójukat. Ennek az elgondolásnak jegyében készül a Haydn-film, amelyet a nagy zeneköltő jubileumára szánunk, a Holyünk a végtelenben című alkotás és a Duna gyöngye című színes riportfilm, amely Budapest szépségeit, nevezetességeit, történelmi kincsét mutatja majd be.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. október 8. 7 óra 35 perc

/Munkásokról és a falu...2.folyt./

Csehszlovák filmesekkel együtt forgatják az Ott, ahol nincs határ című újdonságot, a csehszlovák-magyar ipari együttműködés gazdagságáról. Ezenkívül változatos rövidfilmeket készítenek például a napsütötte Balatonról, a különféle építészeti stílusokról, a gyermeknevelésről, a geológiai kutatásokról, valamint Kollányi Ágoston a ragadozó növényekről. A Híradó-szerkesztőség munkatársai heti kiadásaikban mind nagyobb teret szentelnek a magyar nép kongresszusi készülődésének. Hirt adnak a kongresszusi munkaversenyéről, s a falvakban, városokban zajló összejövetelekről, beszélgetésekről. /MTI/

-o-o-o-o-

"Tiszta levegő" törvénytervezetet állít össze a fővárosi Egészségügyi, Ipari, Tanácsai szakemberekből alakult bizottság a levegőt szennyező források megszüntetésére

7

1959. október 8.

Az elmúlt hónapokban tanácstagai beszámolókon, tanácsüléseken és más fórumokon mind gyakrabban került napirendre Budapest levegőjének szennyezettsége, az egyes gyárak, üzemek környékén terjedő füst és korom.

Az Országos Közegészségügyi Intézet és a Fővárosi Közegészségügyi és Járványügyi Állomás mérései igazolták a sokasodó panaszokat: egyes környékeken a megengedhetőnél jóval több klórgáz, por, kéndioxid, kéntrioxid, stb. van a levegőben.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága ezért elhatározta, hogy szakemberekből bizottságot alakít a levegőszennyeződés megelőzésével kapcsolatos kérdések alapos vizsgálatára, a szükséges intézkedések megtételére. A bizottságban helyet kapnak többek között kerületi tanácselnökök, a fővárosi tanács érintett osztályainak vezetői, a KÖJAL igazgatója, az egészségügyi állandó bizottság elnöke. Felkérlik az Egészségügyi Minisztérium, a Nehézipari, a Könnyűipari, a Kohó- és Gépipari Minisztérium, az Országos Tervhivatal és a SZOT képviselőit is, vegyenek részt a bizottság munkájában.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. október 8. 8 óra - perc

/"Tiszta levegő" ...folyt./

A tervek szerint a szakemberek első feladata lesz az ugynevezett "Tiszta levegő" törvénytervezet összeállítása. Több külföldi országban - például a Szovjetunióban és Angliában - ilyen törvény már régebben érvényben van, s nem egy paragrafusuk rendkívül komoly szankciókat tartalmaz az egészségügyi előírások megszegői ellen. A magyar "levegő-törvényt", elkészülte után, természetesen az illetékes felsőbb szervek elé terjeszti a fővárosi tanács.

A bizottság ezenkívül figyelemmel kíséri majd az ugynevezett levegőszennyező forrásokat, s lépéseket tesz ezek gyors megszüntetésére. Vizsgálják majd különböző munkahelyek, vegyianyagokkal dolgozó üzemek levegőjét is, s azokat a módszereket, amelyekkel a szennyeződés - s az ezzel járó egészségügyi ártalmak - megszüntethetők. /MTI/

-o-o-o-o-

8.10 kiadás 1959 október 8. 11 óra 40 perc

Az Állami Operaház közli

1959 október 8.

8.

hogy jubileumi emlékkiállítását hétfőn, szerdán és péntek délután 3-6 óráig tekinthető meg. Bejárat a Dalszínház utcai kapun. Belépődíj 1 forint. A bérlők bérletjegyük felmutatásával díjtalanul tekinthetik meg a kiállítást, hasonlóképpen belépődíj nélkül nézhetik meg a kiállított anyagot az esti előadásokat látogató közönség. /MTI/

A szülők kijavítják az iskola-butorokat, jelentkeznek különböző szakkörök vezetésére - Az első szülői értekezletek tapasztalatai

1959 október 8.

9.

Az utóbbi napokban országsszerte az iskolákban összehívott szülői értekezleteken az igazgatók részletesen tájékoztatták a szülőket, hogyan segíthetik a pedagógusok nevelőmunkáját, az iskola és a családi nevelés összehangolását.

Az újpesti Kaffka Margit általános leányiskolában az értekezleteken felszólalt szülők helyeselték, hogy a pedagógusok és az édesanyák, édesapák az eddiginél fokozottabban együtt munkálkodnak tanulmányi és szociális nevelésén. Többen vállalkoztak, hogy a szülői értekezletekről távolléradókat otthonukban felkérve esik és megmagyarázzák a részvétel fontosságát. A szakmunkás szülők megígérték, hogy az iskolai berendezéseket, szertvály felszereléseket szükség szerint kijavítják. A szülők sokoldalú segítségét az iskola is igyekszik viszonzni. Például a Magyar Pamutiparban - ahol sok olyan szülő dolgozik, akiknek gyermekei a Kaffka Margit leányiskolába járnak - pedagógiai tanácsadást szerveznek. Az előadók azok a tanárok lesznek, akik a szülők gyermekeit tanítják.

A VI. kerületi Sziv utcai általános leányiskolában rendezett értekezleten az asztalos szakmában dolgozó apák felajánlották, hogy kijavítják az iskolai butorokat. Segítenek a szülők abban is, hogy az iskola egyik - tanterem céljára alkalmatlan - helyiségében úttörő klubot rendezzenek be, melyhez rádiót, sőt lemezjátszót is kapott az iskola az egyik szülőtől. Elhangzott - és igen jó visszhangra talált -

folyt. kö.v/

B.11 kiadás 1959 október 8. 11 óra 35 perc

/A szülők kijavítják.... folyt./

az a javaslat, hogy a szülők irásban tájékoztassák a pedagógusokat időnként: hogyan viselkednek a gyermekek otthon.

A IV. kerületi Kanizsay Dorottya leánygimnáziumban is figyelemreméltó társadalmi munkát vállaltak a szülők. Az édesanyák függönyöket készítenek az osztálytermek csinosítására. Jelentkeztek szabás-varrás szakkör, rádiótechnikai szakkör vezetésére is. A társadalmi munkára vállalkozott szülők száma megközelíti a százötvenet.

Vas megyében számos iskolában elhatározták, hogy előadásokat tartanak a szülők pedagógiai ismereteinek fejlesztésére. Sokan bejelentették, hogy bekapcsolódnak abba a nagyarányú társadalmi munkába, amelynek célja, hogy a megyében községfejlesztési alapról épülő 17 új tanterem mielőbb elkészüljön.

Pécsett a peremkerületi gyárvárosi iskolába a tanácsstag szülők arra vállalkoztak, hogy a fiatalok pályaválasztásának könnyítésére beszélgetnek a szülőkkel és a diákokkal egyaránt. Felkeressik a rendszeresen mulasztó, hanyagul tanuló, vagy rossz magaviseletű tanulók szüleit is. A pécsi Szigeti uti iskola előadássorozatát indít a szülőknek, hogy megismertesse őket a nevelés tudományos módszereivel. /MTI/

Előadássorozat a Zeneművészek Szakszervezetében

1959 október 8.

10.

A Zeneművészek Szakszervezetének művészeti szakosztálya előadóművészeti és zenepedagógiai kérdésekről előadássorozatot indít. Az első előadást október 12.-én, este 8 órakor rendezik a Zeneművészek Klubjában, a Ssemelweis utca 1. sz. alatt. Ez alkalommal Tardos Béla, a Zeneműkiadó Vállalat igazgatója ismerteti az állami zeneműkiadás tíz évének eredményeit és a jövő feladatait. A klubban kiállítást is rendeznek zeneműkiadásaink termékeiből. A sorozat következő három előadását Rados Dezső, Floss László és Kadosa Pál tartja. /MTI/

MTI. BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959 október 8 12 óra 15 perc

Halálos gyermeksték

1959 október 8

11.

Karádi Idráné, kiskunfélegyházi lakos a szalmásságból kikapta a szalmát és a lakásban hagyta. Kiment friss szalmáért és pár perces távolléte alatt a négy éves Imre nevű gyermeke a fűzason lévő ruhája zsebéből kiverte a gyufát és meggyújtotta a laza állapotban lévő szalmát. Mire Karádiné visszaérkezett, a szalma lángba borult. A tűz következtében a négy éves Imre, a két és fél éves János, a másfél éves Ferenc és az öthetes Julianna harmadfoku égési sebeket szenvedtek. A mentés közben Karádiné másodikfoku égési sebeket szenvedett. Mind az öt sérültet kórházba szállították, ahol János és Ferenc az égési sebei-be behalt.

A kiskunfélegyházi szerencsétlenséggel egy időben Kacsár István petőmhálfai lakos öt éves gyermeke a pajtában gyufával játszott. Játék közben tüzet okozott. A tűz három család portájára terjedt át. A tűz következtében leégett különböző gazdasági épület, valamint mezőgazdasági termények. A tűz további károsítását csak nagy erőfeszítések mellett sikerült megakadályozni. /MTI/

Új erdők a Duna-Tisza közeli homokon

1959 október 8

12.

A lombhullással egy időben nagyarányú fásításhoz kezdenek a kiskunsági homokon. Mezőgazdasági természetű nem alkalmas területeken az idén 34 millió m³ fenyő, akác és tölgyfa csemetét ültetnek el, újabb 2200 hektáron telepítenek erdőt. A telepítéshez a somogyi homokon nevelt kétmillió erdei fenyőn kívül a szaporítóanyagot a helyi erdőgazdaságok adják. Az erdőes talajadottságok és éghajlati viszonyok között nevelt kis fák gyorsabban fejlődnek, biztosabban erednek meg, mint a más területről, főleg a Dunántulról hozatott csemeték. Az erdőesítésen kívül terek, parkok, utak fásítására csaknem kétmillió csemetét használnak fel. /MTI/

MTI. BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959 október 8 12 óra 30 perc és

Magyar román tudósok, szakemberek készítik a nagy lengyeli olajmező leművelési tervét

1959 október 8

13.

A nagy lengyeli olajmezőn mindeddig tudományos megalapozottság nélkül termelték az olajat. A termelési szakemberek saját elképzeléseik alapján állapították meg az egyes olajkutak hozamának mennyiségét, viszont évek óta gyűjtötték a kutak termelési adatait. Az összegyűjtött többtízezer termelési adat felhasználásával magyar és román olajipari szakemberek Romániában hónapok óta dolgoznak a nagy lengyeli olajmező leművelési tervének elkészítésén. Szanka István, a Nagy lengyeli Kőolajtermelő Vállalat főmérnöke körülbelül fél éve maga is jelen van a terv kidolgozásánál. A múlt hónapban Romániába utazott Tóth Ferenc, a vállalat igazgatója és Bencze László a Kőolajipari Tröszt főmérnöke is. A magyar olajipari szakemberek előreláthatólag a hónap derekán érkeznek hazára és magukkal hozzák a kidolgozott művelési tervet. A későbbiekben már ennek előírásai szerint dolgoznak és ez szabja meg az egész olajmező termelési szintjét. /MTI/

Jó munkával, új kezdeményezésekkel készülnek a fiatalok a párt VII. kongresszusára

1959 október 8

14.

A párt VII. kongresszusát megelőző időszakban az üzemekben, városokban, falvakban élénkebbé válik az ifjúsági élet: a KISZ-szervezetek irányításával az ifjú kommunisták és a KISZ-en kívüli fiatalok jó munkával, új kezdeményezésekkel készülnek a párt nagy eseményére.

Rorsod megye üzemében, falvaiban és középiskoláiban több mint 20.000 fiatal készül az MSZMP kongresszusára. Az ormosbányai ifjúmunkások a kongresszus tiszteletére három munkacsapatot szerveztek, amelyek a szocialista brigád címet a kongresszusi versenyben akarják elnyerni. A három brigád 70 ifjú bányász kéthetenként összegyűjtött tart, amelyen Gyurkó István, Kossuth-díjas vágár és a régi bányász-sztrájkokban résztvevő veterán kommunisták a tanácsköztársasági harcokról, a bányászok egykori és mai életéről beszélnek a fiataloknak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1959 október 8

12 óra 30 perc

/Jó munkával, 1. folyt./

14.

A Jász-Kisvárdai körzet különböző üzemeiben dolgozó több mint nyolcvan KISZ-brigád csaknem kivétel nélkül teljesítette már a kongresszusi verseny eddigi szakaszára tett vállalását. A kiváló szakmai munka mellett van idejük az ifiknek munkaszociális és kulturális tevékenységre is. Például irodalmi kört szerveznek, amelyben műszaki, adminisztratív és fizikai dolgozók egyaránt részt vesznek. A legújabb munkásainak elbeszélései alapján feldolgozzák a gyári harcokat, tüntetéseket, sztrájkok történetét. Az összeállítások alapján a KISZ-összeállításokban ismertetik majd a piórgyőr kommunista ifiak a felszabadulás előtti harcát. A megye tanulmányi verseny is ünnepi eseményekkel készül a kongresszusra. A Zrínyi Ilona Leánygimnázium kizsoltai idős munkásosztályi harcokat, tanácsköztársasági veteránokat hívnak meg elbeszéléseikre. A veteránok elbeszélései alapján megörökítik a város munkásosztályának egy-egy érdekesebb eseményét. A pártkongresszus jelentőségének méltatására az iskola növendékei részére irodalmi pályázatot indítottak.

Győr-Sopron megye termelőszövetkezeti falvaiban is jó munkával készül az ifjuság a kongresszusra. A csornai járásban lévő Fehértó már sztfiataljai szabad idejükben is segítkeznak az időszerű munkákban. Csornai község ifjusága a kongresszus tiszteletére felajánlott társadalmi munkában ér el szép eredményeket. A környéki fiatalok - s velük együtt a fehértói ifjusági munkacsapatok - a környéki kőbánya építését segítik. Rábapordányon a KISZ-helyiséget tatarozták, s hozták rendbe az ifik.

Baranyában 240 városi és falusi KISZ-szervezet fiataljai tették felajánlást a kongresszus tiszteletére. A termelési versenyben háromezernél több ifjúsági munkás vesz részt. Például helyi állatok vállalkásuk teljesítésében a mecsesi szénmedence fiataljai, akik megkötészték az ifjusági munkabrigádok sávját. Számottevő a komlói fiatalok eredménye is, akik a megye bányászifjusága által az év végéig vállalt 35.000 tonna terven felüli szénből eddig több mint 23.000 tonnát edtak az iparnak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1959 október 8

12 óra 55 perc

/Jó munkával, ... 2. folyt./

14.

A megye falvainak fiataljai elsősorban lakóhelyük szépítésében, falujuk fejlesztésében tüntek ki. A termelőszövetkezeti közösségek utépitkezéseit például eddig több mint négyezer társadalmi munkaórával segítették. A fiatalok jó munkájának eredménye például, hogy Iloska község öt kilométer hosszú bekötő útját már átadták rendeltetésének. Más településeken is derekasan dolgoznak az ifjusági segítőbrigádok. A fiatalok a megyében eddig több mint 150.000 társadalmi munkaórát végeztek.

Komárom megyében 130 ifjusági brigád dolgozik a bányákban és az ipari üzemekben, s valamennyi kivétel nélkül teljesíti kongresszusi vállalását. Az oroszvári frontbrigádok például 72.000 csille szénat bányásztak már terükön felül és példamutató eredményeket értek el a termelési költségek csökkentésében is. A munkásfiatalok tekerékossági mozgalmának eredménye a megyében meghaladja a nyolcmillió forintot, s igen jelentős társadalmi munkájuk értéke is. A tatai bányai fiatalok például 25.000 forint értékű munkával segítették városuk fásítását. Híves megyében a mátravidéki szénmedence fiataljai pártmegbízatásként vállalták, hogy idősabb szakmunkások felügyelése mellett elsajátítsák a bányagépek kezelését. A felajánlást tették követték. A szénmedence aknáüzemeiben mintegy ötszáz fiatal bányász tömörült KISZ-brigádokba, s ma már nagygyorúon tudják kezelni a fejtő-, rakodó- és a fizikai munkát megkönnyítő, vagy helyettesítő bányagépeket.

Gyárban

A Szegedi Tóderfonó szakmai és ideológiai tudásukat egyaránt lelkiismeretesen fejlesztik a gyári fiataljai. A szakmai oktatáson fiatal mérnökök vezetésével tanulmányozzák a gyártás menetét, a nyersanyagok tulajdonságait. Tapasztalt szakmunkások többévtizedes gyakorlati ismereteiket, jó munkamódszereiket adják át a foglalkozásokon. Ifjusági gyűléseken a felszabadulás előtti évtizedek történetét tanulmányozzák, előadásokat hallgatnak a párt történetéről a kisaisták. Az önkéntes ifjusági munka újabb fiatalokat vonz a KISZ-be: az elmúlt hetekben negyven ifjúsági munkás kérte felvételét a gyári KISZ-szervezetbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959 október 8 13 óra - perc

Társadalmi munkával épített iparvágányon szállítják a Rápcse menti termelőszövetkezetek kiváló cukorrépa termését

1959 október 8.

15.

Pósfa termelőszövetkezeti község dolgozó parasztjai eddig kocsikkal szállították terményeiket a 10 kilométerre Dékvő vasuti berakodóhelyre. A nyáron társadalmi munkával ipari vágányt építettek, s most ezen a kisvasuton szállítják a gazda cukorrépa-termést. Az olcsó és gyors szállítási lehetőséget a posófaiakon kívül több más Rápcse menti termelőszövetkezet is kihasználja, s vagonokban továbbítja a holdanként 180-200 mázsát termelt cukorrépát. /MTI/

Egyesült erővel kezdték meg az őszi munkát Kemendollár u. termelőszövetkezetei

1959 * október 8

16.

Az ez év tavaszán alakult kis területű zseli termelőszövetkezetek az egyesülés gondolatával foglalkoznak, s több szövetkezet már össze is vonta gazdaságát. A nyáron Becsehely községben egyesült két termelőszövetkezet, néhány héttel ezek előtt pedig Rédcisen mondták ki három közös gazdaság összevonását. Legutóbb Kemendollár termelőszövetkezeti községben egyesült három termelőszövetkezet: a 10 éve működő Bóka, továbbá a tavasszal alakult Aranykalász és Új Tavasz Tsz. A számítások világosan mutatták, hogy ha az egész falu együtt van, olcsóbban építhetnek, nem kell háromfelé megosztani az erőt. Az 1200 holdra növekedett, összevont szövetkezet egyhangú szavazással Imre Károlyt, a község köztisztviselőiben álló iskolaigazgatót választotta meg elnökné és négy brigád között osztotta fel a területet. A község határában a döntés után haladéktalanul megindult az őszi munka, s szerdán már 11 traktor szántotta egybe a kisparcellákat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959 október 8 13 óra 05 perc

Fontos határozatokat hozott a Vöröskereszt Egyesületek Ligája - Kirpáti József, a Magyar Vöröskereszt főtitkárának nyilatkozata

1959 október 8

17.

A Vöröskereszt Egyesületek Ligájának kormányzó tanácsa 67 ország küldötteinek részvételével az elmúlt napokban Athénben tartotta 25. ülését. Kirpáti József főtitkár vezetésével a Magyar Vöröskereszt küldöttsége is képviseltette magát a nemzetközi tanácskozásban. A delegáció vezetője az ülészek munkájáról nyilatkozott az MTI munkatársának:

- A kormányzótanács ülésének napirendjén többek között olyan fontos kérdések szerepeltek, mint az egészségügyi és a szociális problémák megoldása, továbbá a népek közötti barátság elmélyítésének ügye. Egészségügyi és szociális vonatkozásban - a problémák megoldásának elősegítésére - olyan határozat született, hogy a különböző országok vöröskereszt szervezetei között kölcsönös tanácsadást és tapasztalatszerést kell szervezni. Fontos helyet kapott az ülészekon a véréradás kérdése is. Ismeretes, hogy egyes kapitalista országokban - különösen a délamerikai államokban - a kormány egyáltalán nem nyújt segítséget a vérellátás megszervezéséhez, s emiatt a vérellátás szempontjából rendkívül nagy jelentőségű vérellátás kizárólag üzleti alapon történik. A kérdés megvitatása után a különböző országok képviselői határozatban kérétek fel a nemzeti társaságokat, szorgalmazzák kormányaiknál a vérellátás megszervezését és anyagi támogatását.

Részt vett az ülészekon Lindt ur, az ENSZ menekültügyi főbiztosa is, aki a külföldön élő menekültek helyzetéről tájékoztatta a küldötteket. Elmondotta, hogy különböző országokban ma is sok menekült él még táborokban, súlyos körülmények között, elszigetelten a világtól. Megemlítette például, hogy az algériai menekültek száma már a 200.000-et is jóval meghaladja, a téli ellátásuk egyáltalán nem biztosított. A menekültek helyzetének javítására 1960-ban világszerte a menekültek megmentésének ügyében munkálkodnak a Vöröskereszt szervezetek, társadalmi segítségéből próbálják megszüntetni a légerőket és megkövetíteni a hazájuktól távolzókadt emberek helyzetét. /Folyt.köv./

B 18. kiadás 1959 október 8

13 ór 15 perc

/Fontos határozatokat...folyt./

17.

- A Vöröskeleszt semlegességének kérdése a most lezajlott ülészakon is szóba került. Az angol Vöröskeleszt képviselője javasolta, hogy az egyes nemzeti társaságok tevékenységükben és kiadványaikban legyenek semlegesek. Ezt azzal a kiegészítéssel fogadták el, hogy a Vöröskeleszt semlegessége nem gátolhatja a békéért, a lefegyverzésért és a népek közötti barátság elmélyítéséért folytatott tevékenységét.

- Határozatba foglalták a szovjet küldött javaslatát is, amely szerint a Vöröskelesztnek a béke tényezőjévé kell válnia. Ez már határozottan új szellem a Vöröskeleszt nemzetközi ülésein. Ennek az egészesebb törekvésnek az eredménye, hogy a végrehajtó bizottságba újra beválasztották a Kínai Népköztársaság Vöröskelesztjét és a végrehajtó bizottság tagja lett a Lengyel Vöröskeleszt is. A Magyar Vöröskeleszt az újonnan alakult Nemzetközi Segélyügyi Bizottságban tevékenykedik majd./MTI/

Az asszonyok, lányok is tevékenyen vesznek részt a termelőszövetkezetek őszi munkáiban - Intézkedtek a gyermekek gondozásáról, a háztartási munka megkönnyítéséről

1959 október 8

18.

A munkaadóknak érkezett el a termelőszövetkezetekben: egy időben kell dolgozó kéz a kapások betakarításához, az őszi talajmunkákhoz, a szürethez. A női családtagok munkájára is nagy szükség van a közös gazdaságokban. Az asszonyok az országban sok termelőszövetkezetben szépe eredményekkel részt is vesznek a közös munkában, elsősorban természetesen ott, ahol az illetékes állami, társadalmi szervek megteremtették ennek feltételeit s megfelelő intézkedésekkel megkönnyítették a gyermekek gondozását, a háztartási munkákat.

Szabolcs megyében a helyi tanácsok több mint száz idénybölcsődét és napközi otthonos óvodát nyitottak, s ezekben mintegy négyezer kisgyermekről gondoskodnak.
/folyt.köv./

B 19. kiadás

1959 október 8

14 óra 15 perc

/Az asszonyok, lányok is...folyt./

18.

A földművelőszövetkezeti ösztönzők tizenöt helyen vásároltak mosógépet a földmunka elvégző asszonyok otthoni munkájának megkönnyítésére. A termelőszövetkezetek sok más munkával is igyekeznek könnyebbé tenni az asszonyok részvételét a közös munkában. A Gyeregyházi Zalka Mária Tsz vezetősége például úgy döntött, hogy az asszonyok hetenként csak öt napon dolgozzanak a szövetkezetben, s így egy teljes napjuk marad a nagyobb háztartási munkák ellátására.

Segítik az asszonyok sokféle teendőjét a Somogy megyei közös gazdaságokban is. A Répáspusztai Első Ötéves Tsz-ek mind a négy üzemeységében napközi otthon szervezett a vezetőség. Így után nagy számmal dolgoznak az asszonyok a burgonya befejezéshez közeledő betakarításán, a vetőmagtisztításánál és a kertészetben, a zöldségfeszítésnél. Somogyzil termelőszövetkezeti közösségben csaknem 400 asszony és lány vesz részt a közös mezőgazdasági munkákban. Elsősorban nekik köszönhető, hogy a száz holdnyi cukorrépa és majdnem ugyanennyi burgonya betakarítása már csaknem befejeződött, s jól haladnak a téli takarmány silószereléssel is. Ebben a termelőszövetkezeti közösségben bölcsőde és napközi otthon is működik, csaknem száz kisgyermek gondozására. Somogy megye termelőszövetkezetiben egyébként összesen több mint tízezer asszony és lány segít a nagy őszi feladatoknál.

Veszprém megyében a tanácsok, a földművelőszövetkezetek és a tömegszervezetek sok kezdeményezéssel könyvitik meg, hogy a tavasszal nagy mértékben fejlődött termelőszövetkezeti gazdaságok munkájában az asszonyok is részt vegyenek. A földművelőszövetkezeti nőbizottságok mintegy száz helyen háztartási gépeket kölcsönöznek az asszonyoknak, sok faluban pedig a nőtanács gondoskodik nap közben a földmunka elvégző asszonyok gyermekeiről. A szövetkezetek eredményeinek nem kis része az asszonyok, lányok munkájából fakadt. A sármelléki Biztos Jövő Tsz-ben 130 mázsás cukorrépa- és száz mázsás burgonyatermés dícséri az asszonyok munkáját. Kétszázharminc hold kukoricát, száz hold cukorrépat csaknem egyedül ők műveltek meg. A tszben dolgozó két-háromszáz asszony erejéből tellett a szarvas termésk betakarítására is, amelyből csaknem 300.000 forint bevétele származik a szövetkezetnek. Szorgalmasak az asszonyok a pápai termelőszövetkezeti körzetben is: itt sok közösségben családtagokból alakult női munkacsoportok takarítják be a kukoricát és a burgonyát./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959. október 8. 11 óra 40 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. október 8-án, délben 12 órakor:

Rosszabbodik az idő

A Szovjetunió európai területeinek északi és közép-ső részeit, valamint a Skandináv félszigetet viharos északi széllel, igen hideg sarkvidéki légtömegek árasztották el. Kontinensünk többi területein csendes, őszi időjárás uralkodik, 15-20 fokos legmagasabb nappali hőmérséklettel.

Hazánkban tegnap derült volt az ég és általában 8-10 óra hosszat sütött a nap. A reggeli és koradélelőtti órákban helyenként köd képződött, de ez hamarosan feloszlott. A hőmérséklet napközben 14-17, sőt észak-keleten helyenként 19 fokig emelkedett. Éjszaka a Dunántúlon mínusz 2, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8-7 fok volt, a sokévi átlagnál 4-4 fokkal alacsonyabb.

Budapestencsütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milli-méter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: délen is több felhő, ma még száraz idő, holnap többrelé eső. Mérsékelt, holnap élénkebb szél. Az éjszakai lehűlés főképp a délnyugati megyékben gyengül.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délnyugaton 1-5, máshol 5-8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: nyugaton 12-15, keleten 9-12 fok között.

Távolabbi kilátások: a hőmérséklet csökken, újból lesznek hajnali fagyok. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959 október 8 11 óra 40 perc

Piaci Jelentés

1959 október 8

19.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 85 vagon és 26 tehervépkocsi áru érkezett, ebből 3 vagon vegyes darabáru, 26 vagon burgonya, kilenc vagon fejés- és kelkáposzta, két vagon levesbe való zöldség, három vagon zöld- és fehérpaprika, 13 vagon szőlő, 19 vagon alma, két vagon körte, három vagon vegyes gyümölcs, három vagon vágott baromfi és két vagon citrom.

Az állami élelmiszerboltokban a tisztított karfiol, a tölteni való fehérpaprika és paradicsompaprika ára változott. A karfiolt kilóként 3.60-4.40, a fehérpaprikát 4.20, a szentesi zöldpaprikát 3.-, a paradicsompaprikát 3.20-4.20 forintért hozták forgalomba. A Földművelésügyi Minisztérium Budapesti Értékesítő Vállalata sok a fűszeres savanyukáposztával látta el a csarnoki boltjait és kilóként 3 forintért árusítja. A baromfi szaküzletek a tisztított, vágott csirkét kilóként 31-32, a tisztított, vágott tyúkot, fiatal kakast és a gyöngyöst 26-28, a vágott pulykát 22-24, a vágott pecsényelibát és kacsát pedig 24-26 forintért adják. /MTI/

Az üzemi dolgozók szociális egészségügyi helyzetéről, szakmai képzéséről tanácskozott a Könyv- és Kézműipari Minisztérium kollégiuma

1959 október 8

20.

A Könyv- és Kézműipari Minisztérium kollégiuma a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat végrehajtásával kapcsolatosan foglalkozott a minisztériumhoz tartozó szakmai dolgozóinak szociális ellátottságával, a különböző juttatások mértékével és arányával, valamint a szakmai oktatással. /Fol.t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. október 8. 15 óra - perc

/Az üzemi dolgozók...folyt/

20.

A kollégium többek között megállapította, hogy a könnyűipari üzemeknek mintegy 75 százalékát rendelkezik saját konyhával, s a gyárak egynegyed része az üzemi-élelmiszeri vállalatból, vagy más üzemtől veszi igénybe az étkezési szolgáltatást. A könnyűipari vállalatok közül 83 rendelkezésük üzemi bölcsődével és 81-ben van napközi otthon. Ezekben 7700 gyermeket gondoznak. A gyermek intézmények fenntartásához az állam évente mintegy 45 millió forinttal járul hozzá.

Az üzemorvosi ellátottság adatfelmérése szerint a könnyűiparban 176 orvos hetenként 3300 órán át áll a dolgozók rendelkezésére. Számos üzemben a belgyógyászati rendelőket kívül fogászati és nőgyógyászati szakrendelőket is szerveztek. A Magyar Pamutiparban hat-nyolcféle szakrendelést is bevezettek. A dolgozók egészségének megővése érdekében az üzemorvosok rendszeresen tanulmányozzák a különböző munkaáramokat, a foglalkozással járó megbetegedéseket és részt vesznek megelőzésükben. A családanyak munkáját több intézkedéssel könnyítették, ezek egyike volt például, hogy az elmúlt idényben csaknem 6000 gyermek vehetett részt kórházi üdültségben.

A kollégium megvizsgálta azt is, hogyan halad az üzemi demokrácia terjesztése, és az a vélemény alakult ki, hogy az üzemi tanácsok működésénél nagy fejlődés tapasztalható. Üléseiket negyedévenként rendszeresen tartják, fontos kérdéseket vitatnak meg és egyre több üzemben hívnak össze rendkívüli üléseket is. A kollégium javasolta, hogy az iparigazgatóságok továbbra is hathatósan segítsék az üzemi tanácsok működését.

A kollégium megvitatta, hogyan taníthat az üzemi dolgozói, hogyan gondoskodnak a szakmunkás utánpótlásáról. Több szakmában az utóbbi időben tértek át a rendszeres ipari tanuló képzésre és ily módon nevelik az új szakmunkásokat. A kollégium az iparigazgatóságok vezetőit felhívta az oktatás rendszeres ellenőrzésére és megbizta őket, hogy adjanak több segítséget azoknak a dolgozóknak, akik az üzemekben a szakmai oktatással foglalkoznak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959 október 8. 18 óra - perc

/Az üzemi dolgozók...2.folyt/

20.

A szakmunkás továbbképzés jól halad a gyapjú-, a pamut-, a papír-, és a bőr- iparokban. A nyolc általános iskolá elvégzésére is nagy számban jelentkeztek, a pamutiparban például újabb 920 dolgozó végzi el a hatodik-nyolcadik osztályt. /MTI/

szedik az aszuszemeket a tokahegyaljai szőlőkben

1959 október 8

21.

Tokahegyalján évszázados szokás, hogy az utolsó kapálástól a szüretig már nem járnak ki a szőlőbe. Az idén a Tórcali Állami Gazdaság szakított ezzel a szokással és már a szüret előtt megkezdte az aszuszemek előszedését. A korábbi években az aszuszemeket szüretkor gyűjtötték külön, az idén azonban szükségessé vált, hogy a megtöppedt bogyókat már most össze gyűjtsék, nehogy az október végi esetleges esőzések az aszuszemeket me rothasszák.

Tokahegyalján egyébként augusztus vége óta nem esett számottevő mennyiségű eső és a szárazság bizonyos mértékben csökkentette a termés mennyiségét. A Tórcali Állami Gazdaság 472 holdas termő szőlőjében azonban még így is a tavalyinál jobb, 22-24 mázsás átlagtermést várnak holdanként. A kordonműveléssel nevelt szőlőkben ennél is jobb, 40 mázsás termésre számítanak. A korábbi szüretetek már most 21 cukorfokos mustot mutatnak, ami a szüretig várhatóan 23-24 fokra emelkedik. /MTI/

Tízezer holdon zöldell az őszi árpa Somogyban

1959 október 8

22.

Az esővért Somogy megye termelőszoftkezeiben és az egyáltalán dolgozó parasztek földjén is szorgos munka váltotta fel.

/folyt.köv./

/Tíz ezer holdon...folyt/

22.

Gépvontatásu és lóerős vetőgépek százai szórják a jövő évi kenyérnek való és takarmánnyagbóna magját a kitünően előkészített maggyba. A gépállomások segítségével különösen a termelőszövetkezetekben gyorsult meg a vetés. Eddig mintegy 20.000 holdon vetettek őszi árpát, s 10.000 holdon már szépen zöldellő árpavetések színesítik a határt. Tíz ezer holdon a rozs, s majdnem 10.000 holdon a buza vetőmagja is földbe került már. A megyében elsőnek a nagybajomi Győzelem Tsz fejezte be a vetést, esütőtökön d'le száz holdon került földbe a kenyérgabona. /MTI/

Száz előadás, harminc külföldi előadó az első nemzetközi ipari energiagazdálkodási konferencián

1959 október 8

23.

A jövő héten ismét nagyjelentőségű nemzetközi tudományos esemény színhelye lesz a magyar főváros. Az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület, több ipari egyesülettel együtt, október 13-tól 19-ig rendezti meg az első nemzetközi ipari energiagazdálkodási konferenciát.

A konferencia célja az, - amit azt a sajtótájékoztatóban elmondották -, hogy a különböző iparágak, a kohászat, a vegyipar, a könnyűipar, stb. energiagazdálkodásának legújabb eredményeit és feladatait megvitassa.

/Folyt. köv./

/Száz előadás,folyt/

23.

Különleges jelentőséget ad a vitának, hogy hazánk igen szűk energiagazdálkodási és ipari fejlesztésének egyik alapfeltétele az energiagazdálkodás helyes megoldása. De nemcsak hazánkban, hanem az energiagazdálkodásban gazdag országokban is gondot okoz ez a kérdés. A konferencia rendezője eredetileg hat országot akart meghívni, 10-20 képviselővel, de amikor látták a tanácskozás iránt Európa-szerte nyilvánuló nagy érdeklődést, a meghívottak számát felemelték. Tíz-három ország, majdnem száz energiagazdálkodási szakembere jelölte eddig részvételét. Itt lesznek Anglia, Ausztria, Bulgária, Dánia, Finnország, Franciaország, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia, Svájc, a Német Demokratikus Köztársaság, a Német Szövetségi Köztársaság és a Szovjetunió képviselői.

Az egy hetes tanácskozáson több mint száz előadás hangzik el az általános energiagazdálkodás, továbbá a kohászat, a vegyipar, a textil-, a papír-, a bőr-, az élelmiszeripar, valamint a hűtőipar köréből. Az előadások közül harmincat külföldi szakemberek tartanak. Így többek között hallhatjuk a konferencia résztvevői G. Sarnass keletnémet kutató előadását a távhőszolgáltatásról, F. Szauer augsburgi keletnémet szakember előadását az ipari erőművek szerepéről. E. Moeling, a nyugatnémet ipar képviselője a gyenge minőségű magyar szenek eltávolítási lehetőségeiről értekezik. Előad O. Benda csehszlovák főenergetikus és több más külföldi szaktekintély. Érdeklődéssel várják a szovjet kutatók szereplését. Így először nagy figyelemre tart számot V. P. Borodin sztálingrádi főenergetikus előadása a földgáz-hasznosításról és a kohászati hulladékfelhasználásról.

A magyar előadók között ott lesznek Csenterics Sándor és Szekér Gyula nehézipari miniszterhelyettesek, Hász István, az Országos Energiagazdálkodási Hatóság vezetője, dr. Heller László Kossuth-díjas egyetemi tanár, Havas Béla, az Országos Villamosenergia Felügyelet igazgatója, dr. Koröch Mór Kossuth-díjas egyetemi tanár, dr. Fonó Albert Kossuth-díjas akadémikus és mások.

A konferencia tartama alatt a külföldi vendégekkel megismertetik a Lenin Kohászati Művek, a Borsodi Egyikombinát, a Dunai Vasmű, a Hejósabai Cement- és Mészmű, továbbá több budapesti üzeme energetikai berendezéseit. /MTI/ /Építőanyagipar

B 26. kiadás 1959. október 8. 10 óra 2 perc

Dr. Kulin György csillagász, a Magyar Űrhajózási Bizottság elnöke a Föld-Hold szputnyik utjáról: a teljes keringési idő 14.8 nap - Mit üzen a Hold az embereknek - a III. szputnyik vis. zaérkezésének ideje: október 18 délután

24.

A TÁSZSZ által kiadott hivatalos jelentések után dr. Kulin György csillagász, a Magyar Űrhajózási Bizottság elnöke számításokat végzett, s ezek eredményeiről a következőkben tájékoztatta a Magyar Távirati Iroda munkatársát:

- Számításaink alapján közöltük, hogy egy magára hagyott holdrakéta, ha üzemanyagot nem visz magával, semmiképpen sem kerülheti meg a Holdat 9-10 napnál rövidebb idő alatt. A Föld-Hold szputnyik 2.5 nap alatt, a számításoknak megfelelően, elérte a Holdat és ebből sokan azt a téves következtetést vonták le, hogy a rakéta még az nap visszafordul és így öt nap alatt megjárja a teljes utat. Ez pedig égimechanikai lehetetlenség. A legutóbb kiadott hivatalos közlemény alapján olyan adatoknak vagyunk a birtokában, hogy kiszámíthattuk a pontosabb pályát. Eszerint a rakéta 470.000 kilométerre távolodik el a Földtől, azaz a Holddal történő találkozás után a találkozási helytől még mintegy százezer kilométernyi távolságot tesz meg. Csak e találkozás körülményeiből lehetett megállapítani a rakéta további sorsát is. A Hold és a Nap együttes zavaró hatása következtében felvette azt a sebességet, ami az utja további részét már eleve meghatározza.

- Egyes kommentárok ezt a tényt is tévesen értelmezték. A tény ugyanis az, hogy október 6-án délután 15 óra 16 perckor a rakéta 7.000 kilométerre haladt el a Hold mellett, annak a jobboldalán. A rakéta folytatta útját a Földtől távolodó irányban, a Hold pedig a Föld körül. Utjuk iránya tehát egymásra szinte merőleges volt. Mire azonban a rakéta eléri távolpontját és visszafordul, - a Föld nehézségi erejének hatására, ami ugyanolyan alapelven képzelhető el, mint a feldobott kő visszazuhanása, - addigra a Hold már kijut ebből a hurokból. A rakéta tehát a valóságban nem a Holdat kerüli meg, hanem azt a helyet, ahol a Holdjal találkozott. Hiszen ebben a távolságban a rakéta sebessége már csak tört része a Hold pályabeli sebességének. Amikor a Holdrakéta eléri legnagyobb

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. október 8. 10 óra 2 perc

/Dr. Kulin György...1.folyt./

24.

távolságát a Földtől, - azaz a 470.000 kilométert - sebessége 0,364 kilométer lesz másodpercenként, azaz egyharmad kilométer másodpercenként. A Hold viszont egy kilométeres, azaz mintegy háromszoros sebességgel halad pályáján. Mire tehát a teljes hurok bezárul a Föld-Hold szputnyik pályája mentén, a Hold már pályájának ellentétes pontján tartozkodik. Mire pedig visszatér a Föld közelébe, a holdtól is túl leszünk már két nappal.

- Az energiamegmaradás tétele értelmében, ha a Földről fellőtt rakéta eltávozik, mozgási energiájának egy része helyzeti energiává alakul, ami sebességcsökkenésben nyilvánul meg. A mintegy 11.1 kilométer másodpercenkénti /földfelszínre vonatkoztatott/ sebesség a 470.000 kilométer távolságban lecsökken másodpercenként 364 méterre. Innen visszatérve a Föld felé, helyzeti energiája egyre csökken és mozgási energiává nő, ami mozgásebességének növekedésében nyilvánul meg. Ha a rakéta pontosan visszatérne kilövési helyére, ebben a pontban ismét felvenné a másodpercenként 11.1 kilométer sebességet. Mivel azonban a Hold közelében kapott hatások miatt ez a pálya nem jöhet létre, visszatérésekor egy módosult pálya érvényesül. Ha ugyanis a Hold csak egész kevéssel felgyorsítja a rakétát, ez a körülmény magával vonja azt is, hogy a visszatérő rakéta tízezer kilométerekkel kerüli el a Földet. A legutóbbi jelentés alapján a rakéta 40.000 kilométer távolságban kerüli meg a Földet és 18-án ér Földközébe. Ekkor a sebessége másodpercenként 4.290 méter lesz. /Ez a sebesség 40.000 kilométer távolságban egyenértékű a Föld felszínére érvényes 11.1 kilométeres sebességgel.

- A rakéták keringési ideje a Föld tömegének és a leirt pálya átmérőjének a függvénye. Kiszámítható, hogy ennek a rakétának a pályája olyan elpizsis, amelynek egész nagytengelye 510.000 kilométer. Ebből pedig szükséges-szerűen következik, hogy a teljes keringési idő 14.8 nap. Mivel az indulás október 4-én hajnalban volt, a visszaérkezés október 18-án délután következik be. Ez a keringési idő kevesebb csak akkor lehetett volna, ha a pálya szorosabban zárul a Hold és a Föld köré.

/folyt.köv./

B 28. kiadás 1959. október 8.

10 óra 10 perc

/Dr. Kulin György...2.folyt./ i
24.

- Amikor a rakéta 7.000 kilométernyire haladt a Hold mellett, az általunk látható rész felét és az ismeretlen oldal felét látta. A rakéta innen tovább távolodott a Holdtól, egyre jobb rálátással az ismeretlen féloldalra. De mivel a Hold nagy sebességgel távolodott, a rakéta látószöge legfeljebb az ismeretlen oldalnak csak mintegy háromnegyed részét foghatta be.

- A rakéta műszerei értékes adatokat gyűjtöttek a Hold felszínéről és a kozmikus térségről. Ezeket az adatokat a tárolóberendezések megőrzik. Egyrésztüket lesugározzák a napi adásokban, más részét akkor fogják rádiójel alapján lehívni, amikor a rakéta a Földközébe jut. Amennyiben televíziós felvételeket készített a rakéta a Hold tulsó feléről, ezeknek a képeknek október 18-án juthatunk birtokába. Természetes tehát, hogy az egész világ feszült figyelemmel várja azokat a közleményeket, amelyeket a rakéta tárolóeszközei őriznek számunkra. /MTI/

Nemzetközi gazdasági megállapodások segítségével, sokszáz tudós és egyéb szakember bevonásával készül a második ötéves terv

26.

1959. október 8.

Az ország lakossága igen nagy érdeklődéssel fogadta a párt Központi Bizottságának irányelveit gazdasági feladatainkról és a második ötéves terv elkészítéséről. Az irányelvek összeállítását az ország gazdasági helyzetének, a szocializmus alapjainak megteremtéséből adódó feladatoknak mélyreható elemzése és a nemzetközi gazdasági tárgyalások egész sora előzte meg. Az előkészületekről az MTI munkatársa kérdést intézett az Országos Tervhivatal távlati-terv főosztályának vezetőjéhez.

- Mindenekelőtt hangsúlyozni kívánom - mondta, hogy a készülő második ötéves terv nem különíthető el a jövőre befejeződő hároméves tervtől, hanem annak folytatása - magasabb szinten. A hároméves terv telteljesítésével akarunk megfelelő magasabb alapot teremteni további munkánkhoz. Ezért az ötéves terv előkészületei a párt megbízásából már 1958 első felében, a hároméves terv törvénybe-
/folyt.köv./

B 29. kiadás 1959. október 8. 16 óra 45 perc

/Nemzetközi gazdasági...1.folyt./
26.

iktatása előtt elkezdődtek. Fő irányvonalainak kidolgozásánál a gazdasági vezető szervek megvizsgálták, hogy a hároméves terv teljesítése után milyen anyagi erők állnak rendelkezésünkre, tanulmányok készültek a szükségletek várható alakulásáról, a nemzetközi gazdasági helyzetről, a népgazdaság fejlesztésének módszereiről. Ebben a munkában kezdettől fogva résztvesznek az Országos Tervhivatal, a minisztériumok, vállalatok, tervező- és kutatóintézetek szakemberei. A kiinduló számok alapján a minisztériumok és a vállalatok a különböző szakmák sokszáz tudósa, kutatója és egyéb szakembere kifejtette véleményét, ami a további munkához nagy segítséget jelent.

A számításokban figyelembe vesszük az elmúlt évek tanulságait, s arra törekszünk, hogy a terv reális és stabil legyen. Csak olyan célokat tűzünk ki, amelyeknek eléréséhez a feltételeket meg tudjuk teremteni, s el akarjuk kerülni a tervek módosítását. Számítunk dolgozóink kezdeményezéseire, egyre inkább elmélyülő szocialista öntudatára. A régi hibákból okulva nagyobb gondot jelöljük ki beruházási programunkat. Pénzügyi és beruházási szerveink valamennyi javasolt beruházásról részletes számításokat végeznek, hogy a beruházás szükséges-e, gazdaságos-e, s ügyelnek arra is, hogy a tervezett és a tényleges költség, vagy időtartam között ne legyen különbség.

- Rendkívül nagymértékben segít második ötéves tervünk összeállításánál a szocialista országok egyre szorosabbá váló gazdasági együttműködése, mindenekelőtt a Szovjetuniótól kapott nagyarányú támogatás. A KGST valamennyi tagállamával tárgyalásokat folytattunk terveink összehangolásáról, s kormány szinten megállapodások születtek az alapvető árucikkek kölcsönös szállításáról. Mőködünk nyílik arra, hogy a baráti országokból olyan nyersanyagokat hozzunk be, amelyekben hiányt szenvedünk, továbbá olyan modern berendezéseket, amelyeket itthon nem tudunk gyártani, vagy amelyeknek gazdaságos előállítására hazánkban nincs mód. Elsősorban olyan cikkek gyártását fejlesztjük, amelyekre meg vannak az adottságaink. A baráti országokkal történt megállapodás alapján mindenekelőtt hagyományos termékeink gyártását fejlesztjük. A KGST tagállamai közül nagy szerepünk lesz motorosvonatok gyártásában, nagyobb arányú szakosítás valósul meg a mezőgazdasági gépgyártásban és
/folyt.köv./

/Nemzetközi gazdasági...2.folyt./ 26.

ennek során Csehszlovákiával együttműködve többszörösre fejlesztjük a kombáingyártást. Továbbra is gyártunk traktorokat, nagyrészt nálunk készülnek a héttonás autóbuszok.

- A kormány szinten történt kétoldalu tervezetű tárgyalások során az első megállapodást 1958 júniusában a Szovjetunióval kötöttük, azóta a KGST valamennyi országával hasonló megállapodás jött létre. Ezek az egyezmények részletesen rögzítik, hogy az alapvető cikkek közül mennyit szállítunk és mennyit kapunk a különböző baráti államokból. A tervezésnél tehát már teljes biztonsággal számolhatunk a KGST-hez tartozó országokból érkező termékekkel és időben felkészülhetünk szállítási kötelezettségeink teljesítésére is.

Az a körülmény, hogy a II. ötéves tervre vonatkozó számítások a baráti országokkal kialakuló munka megosztás további fejlődésével számolhatnak, továbbá az a munka, amellyel beruházásainkat igen gondosan kívánjuk megtervezni, szilárd alapot nyújt ahhoz, hogy nagy lépést tegyünk előre gyártmányaink és a gyártási folyamatok műszaki színvonalának és ezzel a munka-termelékenységnek emelésében, amelynek gondolata a Párt irányelveit áthatja.

- A második ötéves terv irányelveibe foglalt számok természetesen még nem véglegesek. A párt VII. kongresszusán dől el, hogy jó alapul szolgálhatnak-e a terv egészének elkészítéséhez, a szocializmus alapjainak lerakásához. A pártkongresszus után széles körben folytatódik tovább a tervkészítés munkája. Körülbelül még egy év áll rendelkezésre ahhoz, hogy az irányelveket szakemberek bevonásával üzemek, vállalatok közreműködésével összehangoljuk a mindennapi gyakorlati élettel, s feltarjuk a termelés további tartalékait. A második ötéves tervről jövőre az Országgyűlés mondja ki az utolsó szót, addig is az a legfontosabb, hogy hároméves tervünket minél jobb eredménnyel teljesítsük - fejeződik be az Országos Tervhivatal főosztályvezetőjének nyilatkozata. /MTI/

Vizen a magyar jégtörőhajó - Távirányítású gépek, önműködő hajócsavar-szabályozó és egyéb hajóipari újdonságok - Másfél méter vastag jéget is feltör a motoros

29.

A Balatonfüredi Hajógyárban, egy heti szárazföldi ellenőrzés után, vizrebocsátották az első magyar jégtörőhajót. A száz tonna súlyú, arasznyi vastag vaslemezekből egybeillesztett hajótestről a tervezők megállapították, hogy vízfekvése, merülése, mindenben megfelel a követelményeknek. A hajó orra magasán kiemelkedik a vízből, ami igen kedvező a jégtörés szempontjából.

A vizrebocsátás után a jégtörőt Balatonfüredről Fonódra vontatták, ahol a MAV nagy teljesítményű gőzdarujával helyére tették a Diesel hajtóművet és az elektromos motorokat. A géplakatosok ezután ismét a hajógyárban láttak hozzá a magyar hajóiparban eddig még nem alkalmazott korszerű berendezések próbáihoz. A jégtörő négyszáz lóerős motorjára ugynevezett feltöltőt szerelnek. Ez magához szívja a Diesel-motor kipuffogó gázait. A nagy sebességgel áramló nyersolajgázok ventillátort hajtanak, amely a levegőt valósággal bepréseli a hajtómű hengereibe. Ezzel a módszerrel gyorsítják a motorok fordulatszámát, s szükség esetén hatszáz lóerőre fokozhatják a teljesítményt. A szovjet hajózás tapasztalatai alapján alkalmazzák a csavarszabályozó berendezést is. Ez a szerkezet önműködően leállítja a csavart, ha a hajó tatjánál összetorlódnak a jég a szokásosnál jobban akadályozza forgását. A gyár villanyszerelői több mint ötszáz méter hosszú kábelekből állítják össze a távműködtető berendezést, amellyel a parancsnok egyetlen kar elmozdításával a fedélzetről előre-hátra menetre állíthatja a gépeket és a hajó sebességét is szabályozhatja.

A Duna-menti államok legkoszorúbb jégtörője a mérnökök szerint könnyen haladhat a 70 centiméter vastagságú jégmezőben, de a másfél méter vastag jégréteget is feltöri. A motoros széles orrával felcsuszlik a jégrétegre és súlyával bosszakitja. /MTI/

B 32. kiadás 1959. október 8. 17 óra 55 perc

Ujabb bemutatók előtt a Madách Színház

27.

A Madách Színházban és a kamaraszínházban újabb bemutatókra készülnek. Megkezdődtek Vészi Endre Varju doktor című darabjának próbái, amelyet november 6-án mutatnak be a Madách Színházban. A darab egy rossz utra került orvosról szól, aki egy munkascsalád segítségével talál vissza a társadalomba. A Varju doktor rendezője Adám Ottó, a díszleteket Jánosa Lajos, a jelmezeket Mialkovszky Erzsébet tervezte. Zeneszerző Endre Emil. A címszerepet Pécsi Sándor alakítja, felesége Tolnay Klári, leányuk Vass Eva. A többi szerepben Arva János, Horváth Jenő, Kiss Mányi, Lóthe Attila, Lelkes Agnes, Pádua Ildikó, Dajbukát Ilona, Makai Lajos és Körmenyi János játszik.

A hét végén, pénteken tartják az első olvasópróbát N. J. Vapóarov bolgár költő A legnagyobb hullám című drámájából. A darab a 30-as években játszódik és bányászati munkások életéről szól. A színház művészei, a rendező fontosnak tartották, hogy megismerkedjenek a bányászati munkafolyamatokkal, régi bányászati munkásokkal és elbeszélgetsenek a 30-40 évvel ezelőtti munkaviszonyokról. Ezért a napokban a színház művészei meglátogatták a Tancsics Bányász és a Duna Cipőgyár dolgozóit. A látogatáson résztvevő Gyurkovics Zsuzsa, Simor Erzsé, Ladányi Ferenc, Kómúves Sándor, Horváth Ferenc, Gábor Miklós, Basilides Zoltán, Vándor József, Both Béla rendező és Kópeczi-Bócz László díszlettervező megnézték az üzemrészeket, hosszasan elbeszélgettek az újpesti munkásokkal. A Madách Színház művészei és az Újpesti Duna Cipőgyár dolgozói szocialista szerződést kötöttek egymással. A színház művészei támogatják a gyár öntevékeny kulturális csoportjainak munkáját és rendszeresen vendégszeropelnek majd a Duna Cipőgyár napokban felavatott új művelődési házában. A baráti találkozó a késő esti órákig tartott.

A nagy bolgár költő drámájában - amelyet november 13-án mutatnak be a Madách Színház Kamara Színházában a főbb szerepeket Greguss Zoltán, Simor Erzsé, Gyurkovics Zsuzsa, Gábor Miklós, Kómúves Sándor, Márkus László, Ilsva Katalin, Szénasi Ernő, Horváth Ferenc, Ujlaki László, Basilides Zoltán és Vándor József alakítja. A darabot Both Béla rendezte. /MTI/

B 33. kiadás 1959. október 8. 17 óra 55 perc

A szállító szervek és az építő vállalatok mindent elkövetnek, hogy az építők kongresszusi versenyét és tervteljesítését ne veszélyeztesse anyaghiány - Szállítási értekezlet az Építésügyi Minisztériumban

28.

Az Építésügyi Minisztérium építőanyagipari és építő vállalatának szállítási vezetői csütörtökön a minisztériumban országos értekezleten beszéltek meg, miként bonyolítsák le az építőanyagok fuvarozását az őszi csúcsgazdálkodásban úgy, hogy az építkezéseknél ne legyen anyaghiány és a lakás, a termelőszövetkezetek, valamint az ipari építkezések ne késsenek, sőt lehetőleg határidő előtt elkészüljenek. A tanácskozáson résztvettek a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium vasuti, valamint autóközlekedési főosztályának, továbbá a Központi Szállítási Tanácsnak a képviselői is.

Almási Agoston, az EBM szállítási igazgatóságának osztályvezetője előadásában rámutatott, hogy az idei kitűnő mezőgazdasági termés sürgős elszállítása a szokásosnál is jobban megnehezíti az építőanyagok fuvarozását az őszi csúcsgazdálkodásban. A nehézségen a szállítások jó megszervezésével, az építő vállalatok, a vasut és a közúti fuvarozó vállalatok fokozott együttműködésével lehet segíteni. A jövőben is szorgalmazni kell a vasuti kocsik vasárnapi berakását. A tehergépkocsik vasárnapi foglalkoztatásánál gondoskodni kell a Központi Szállítási Tanács határozatában megjelölt számú gépkocsi munkába-állításáról. Szorgalmazni kell pótkocsik beállítását, ahol arra lehetőség van. A vállalatok törekedjenek arra, hogy minél több gépkocsit foglalkoztassanak éjszaka és szombaton, beleértve a szabadszombatot is. A vasuti kocsik fogadását és kirakását úgy szervezzék meg, hogy kúcsálláspénz és fekbér ne merüljön fel.

A vitában több figyelemre méltó javaslat hangzott el. A többi között javasolták, hogy a TEFU gépkocsivezetőit anyagilag is tegyék érdekeltté a minél gyorsabb, gazdaságosabb szállításban, az építőanyagfuvarozó vállalatokat pedig megfelelően gépesítsék a korszerű építőanyagok, épületblokkok, ömlesztett cement, stb. fuvarozására. A felszólalásokból az csendült ki: a szállítószervek és az építőanyagipari, valamint a kivitelező vállalatok

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. október 8. 18 óra - perc

/A szállító szervek...1.folyt./
28.

felkészültek a legnagyobb erőfeszítésre és mindent elkövetnek, hogy az építők kongresszusi versenyét és tervteljesítését ne veszélyeztesse anyaghiány. A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium jelenlevő képviselői a legmesszebbmenő segítséget helyezték kilátásba az építőipar szállítási feladatainak megoldásához.

Az értekezlet azzal ért véget, hogy a szállítási igazgatóság a javaslatokat megvizsgálja és intézkedik megvalósításukról./MTI/

Több mint ötmillió gyümölcsfa-oltvány a nagyüzemi telepítésekhez - Rádiós állomásokat állítanak fel a kártevők jelzésére - Országos gyümölcsstermesztési értekezlet Nyiregyházán

30.

1959. október 8.

A Földművelésügyi Minisztérium és a Szövetkezetek Országos Szövetsége Nyiregyházán rendezte meg a gyümölcsstermesztő termelőszövetkezetek, állami gazdaságok vezetőinek, a tudományos kutatóintézetek munkatársainak és a felvásárló hálózat dolgozóinak két-napos tanácskozását. Csütörtökön, az első napon Ivády Sándor, a Földművelésügyi Minisztérium osztályvezetője a gyümölcsstermesztés, mindenekelőtt a téli alma-stermesztés jelenlegi helyzetéről és távlatairól számolt be. Mint mondotta, hazánk különleges adottságai nagyszerű lehetőségeket nyújtanak a gyümölcsstermesztés további fejlesztésére. A Duna-Tisza közén, a Nyírségben, a Dunántul homokbuckáin kertészkedéssel megsokszorozható a jövedelem. A Nyírségben az utóbbi esztendő telepitésai után téli alma bőséget teremtettek, s emellett, jelentős mennyiséget szállítottak határainkon túlra is. Az eredmény az áldozatkész munka mellett a hozzáértésnek köszönhető. A megye termelőszövetkezetei, állami gazdaságai kiválóan képzett szakemberekkel rendelkeznek, akik a gyengén termő földeken is virágzó kertészeteket hoztak létre. A berkeszi Bajcsy-Zsilinszky Tsz a Nyírség 40 holdas elhanyagolt gyümölcsösét az ország egyik legszebb /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. október 8. 18 óra - perc

/Több mint ötmillió...1.folyt./
30.

kertjévé varázsolta. Az idén erről a területről 90 vagon almát szüreteltek, több mint 70 százalékban első osztályút. A szabolcsi példára a Földművelésügyi Minisztérium javasolja az ország valamennyi termelőszövetkezetének, állami gazdaságának; ahol tiz holdnál nagyobb területen természetnek gyümölcsöt, szőlőt, vagy zöldséget, bízzák ezt a munkát jól képzett technikusokra, összefüggő, nagy területek esetén pedig egyetemet végzett szakemberekre.

Mint Ivády Sándor közölte, az országban jelenleg 50 millió gyümölcsfa terem, s ennek több mint 30 százaléka téli alma. A fejlesztési tervekben az elkövetkező évek telepítésénél a téli almafajták lenyegesen nagyobb területen szerepelnek majd. A nagyüzemi telepítésekhez jelenleg 5,319.000 gyümölcsfa-oltvánnyal rendelkezünk, s e mennyiség csaknem 70 százalékát az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek ültetik el. A gyümölcsstermesztést felkaroló nagyüzemek - hangsúlyozta Ivády Sándor - ne elégedjenek meg csupán a telepítéssel, hanem gondoskodjanak megfelelő növényvédelemről, az egyes munkafolyamatok gépesítéséről. A közeljövőben megoldják a kártevők vidékenkénti fellépésének jelzését is, s az ország jelentősebb gyümölcsstermesztő tájain megfigyelő-állomásokat állítanak fel, amelyek rádió útján közlik majd a termelőkkel egyik, vagy másik gombabetegség, rovar, vagy egyéb kártevő megjelenését.

Ivády Sándor előadása után Hegedüs Tibor, a SZOVERT igazgatója beszélt a téli alma-export, az értékesítés, a csomagolás, a felvevőpiacok kérdéséről, majd a tanácskozás résztvevői megtekintették a nyiregyházi Ságvári Endre Tsz-t, a Kertészeti Technikum tan gazdaságát és a nyírségi almakombinát építkezéseit./MTI/

Képzőművészeti kiállítás nyílt Oroszlányban

31.

1959. október 8.

A Hazafias Népfront rendezésében csütörtökön Oroszlányban megnyílt a bányászváros képzőművészeti körének első kiállítása. A bányászok munkáját, életét megörökítő festményeket és grafikákat a városi ifjúsági házban állították ki./MTI/

B 36. kiadás 1959. október 8. 18 óra 20perc

Rádiótelefon a Lajta-hansági Állami Gazdaságban

33.

A 46.000 holdon gazdálkodó Lajta-hansági Állami Gazdaságban rádiótelefon-szolgálatot vezettek be. A fontosabb üzemszervezetekben rövidhullámon dolgozó 17 rádiótelefon adó- és vevőállomás működik. A berendezés segítségével gyorsan és hatásosan irányíthatják a gazdaság munkáját, emellett naponta 3 órányi interurbán telefonbeszélgetést takarítanak meg. Csütörtökön délelőtt az első rendkívüli eseményt továbbította a rádiótelefon: az Április 4. üzemegységéből jelentették az igazgatóságnak, hogy tűz keletkezett, az egyik istálló mellett kigyulladt a szalmakazal. A hírvétele után a központ haladéktalanul intézkedett a tűz lokalizálására. /MTI/

-- . --

Budapestre érkezett az Egyesült Arab Köztársaság filmfőigazgatója

1959. október 8.

34.

Mohamed Ali Nasszef, az Egyesült Arab Köztársaság Oktatásügyi Minisztériuma filmfőigazgatóságának vezetője csütörtökön Budapestre érkezett. Fogadására a repülőtéren megjelent Kondor István, a Művelődésügyi Minisztérium filmfőigazgatóságának helyettes vezetője, s a magyar filmművészet több képviselője. Mohamed Ali Nasszef a következő napokban tárgyalásokat folytat a filmfőigazgatóság és a HUNGAROFILM vezetőivel egy egyiptomi-magyar koprodukciós film készítéséről. A közös film gondolata a múlt évben vetődött fel, amikor hazánkban járt Yahia Chahin egyiptomi színész és filmproducer. /MTI/

-- . --

B 37. kiadás 1959. október 8. 18 óra 30perc

Az építőipar műszaki előrehaladása érdekében tovább fejlesztik az EM dokumentációs vállalatát

32.

Az EM Dokumentációs és Nyomtatványellátó Vállalat csütörtökön tájékoztatta a sajtót eddigi munkájáról és terveiről.

Németh Béla igazgató elmondotta, hogy az öt évvel ezelőtt alapított vállalat máris sokat tett az építő- és építőanyagipar műszaki fejlesztéséért. A jövőben ezt a tevékenységét fokozza. Munkatársai többszáz külföldi és hazai szakfolyóiratot kísérik figyelemmel, összegyűjtik nálunk hasznosítható cikkeiket és a hazai kutatók, tervezők, kivitelezők elé tárják különböző kiadványaikban. A Tájékoztató címen megjelenő kiadvány a világ minden részén napvilágot látott cikkek kivonatát közli. Kívánatra a vállalat a teljes szöveget az érdeklődők rendelkezésére bocsátja. Egy másik kiadvány a külföldi szakirodalom cikkcímeinek gyűjteményét tartalmazza. Az orosz, angol, német nyelvű kiadvány a magyar szakirodalom közleményeit juttatja el külföldre. Van a vállalatnak gyors-figyelő szolgálata is, ebben egy-egy olyan cikkre hívja fel a kivitelezők, tervezők és kutatók figyelmét, amelyek pontosan munkájuk körébe vágnak. Így hívták fel például a magyar építőipar figyelmét a nagy- és középblokkos építkezésre, technológiájának ismertetésével együtt, továbbá a Dokka elnevezésű osztrák zsaluzó táblákra, a Reine és a Hünebeck-féle német zsaluzógerendákra, amelyek rengeteg faanyagot takarítanak meg, s amelyeket azóta be is vezettek. Több építőipari gép is a vállalat dokumentációs anyagai révén került hazánkba.

A vállalat fordítócsoportja fordítja az építőipari KGST anyagokat. Miniszteri utasításra ellenőrzik az építővállalatok szakkönyvtárait, a Könyvtárcok Tájékoztatója című kiadványban segítik őket új könyvek beszerzésében, az erre a célra szánt összeget elosztják köztük. A 200 könyvtárban nemrég megtartott legutóbbi vizsgálat azt mutatja, hogy a fizikai dolgozók, de a műszakiak sem olvasnak még annyit, amennyit kellene. A vállalat mindent elkövet, hogy az olvasási kedvet élénkítse. Foglalkoznak kiállítások rendezésével is. Az ősszel például megrendezik az építőipari műanyagok kiállítását. Új feladatként a tapasztalatcsere előmozdítására minden egyes építőipari újítást, találmányt ismertetnek és eljuttatnak a vállalatokhoz.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. október 8. 18 óra 30 perc

/Az építőipar műszaki...1.folyt./
32.

Az ipari árrendezés alkalmával 42 tonna súlyu 80.000 kötetben bocsátották a vállalatok rendelkezésére az új árrendszer tudnivalóit.

A vállalat arra törekszik, hogy tudományos dokumentációs intézettel fejlődjön és ilyen szervezeti formában még jobban elláthassa műszaki-fejlesztési munkáját.
/MTI/

--- . ---
Teljesítette évi exporttervét az Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyár

1959. október 8.
36.

Az Egyesült Gyógyszer és Tápszergyár dolgozói táviratban jelentették Czottner Sándor nehézipari miniszternek, hogy évi exporttervüket teljesítették és az esztendő hátralevő részében végzendő munkájukkal is hozzá akarnak járulni a kongresszusi munkaverseny sikeréhez, a kongresszus tiszteletére tett exportvállalásaik tulszárnyalásához.

A miniszter választáviratában megköszönte a gyár jó munkáját és üdvözölte a dolgozókat a korai szép teljesítés alkalmából, további sikereket kívánva nekik.

A gyár exportterve, amelyet most sikeresen teljesített, 78,079.000 forint értéket képvisel. Az exportterv jelentős részét a Chlorocid nevű hatásos antibiotikum termelése képezi.

Jól halad a gyár kongresszusi vállalásainak teljesítésével is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. október 8. 18 óra 41 perc

Időjárásjelentés

49. ---
A Meteorológiai Intézet jelenti október 8-án, esütörtökön 18 órakor:
A hőmérséklet csökken

Felhős idő, többhelyen esővel. Megélnkülő szél. Várható lagmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: nyugaton 12-15, keleten 9-12 fok között.

Távolabbi kilátások: újból lesznek éjszakai fagyok.

/MTI/ A Duna vizállása 16 órakor: 145 centiméter.

--- . ---
Kádár János és Kállai Gyula látogatása a Magyar Nemzeti Galériában

1959. október 8.
39.

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára és Kállai Gyula, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának titkára meglátogatták a Magyar Nemzeti Galériát. Pogány Ö. Gábornak, a Galéria főigazgatójának társaságában megtekintették a XIX-XX. századbeli magyar festészeti és szobrászati kiállítást, valamint a Galéria más, még ki nem állított műkincseit, majd beszélgetést folytattak a Galéria fejlesztésének terveiről. /MTI/

A második ötéves terv irányelveinek megvalósításáról tanácskoztak a gyapjuipar szakemberei

35.

A Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület gyapjuszakosztálya csütörtökön az Ujpesti Gyapjuszövőgyár művelődési otthonában nyitotta meg az évi konferenciáját. A tanácskozás résztvevői mint legidőszerűbb kérdéssel, az MSZMP kongresszusára kiadott irányelvek megvalósításának előkészítésével foglalkoznak.

Vég László miniszterhelyettes megnyitója után Nagy Imre, az iparigazgatóság főmérnöke tartott előadást a gyapjuipar műszaki rekonstrukciójának feladatairól. Ismertette, hogy 1965-ben a tavalyihoz mérten 30-35 százalékkal több textilárut kell iparunknak előállítani. A gyapjuiparra is nagy feladatok hárulnak mind az áruválaszték gyarapításában, mind a termelés növelésében és a műszaki színvonal emelésében. A butorszövetek gyártását csaknem megkét-szerezik, 42 százalékkal több fésűszövetet állítanak elő. A jelenleginél sokkal széleskörűbben használják majd fel a szintétikus szálakat. A régi gépparknak 80-85 százalékat meg hagyják és elsősorban a kikészítő gépeket cserélik ki. Nagy jelentőségű rekonstrukciós terveket dolgoznak ki, a régi berendezéseket is korszerűsítik, hogy ezekkel termelékenyebben, gazdaságosabban dolgozhassanak. A gyapjuszövődéék 300 modern gépet kapnak.

A gyapjuggyarak műszaki dolgozói pénteken folytatják tanácskozásukat és megvitatják a szintétikus-szálak felhasználásának a problémáit is. /MTI/

-- . --

Bővülnek az Akadémia tudományos kapcsolatai - Távolkeleti tárgyalásokra indul az Akadémia küldöttsége

37.

Csütörtökön Zólyomi Bálint akadémiai levelező tag vezetésével egyhónapos körútra indult a Magyar Tudományos Akadémia küldöttsége a Távol-Kelet baráti országaiba. Az utazás céljáról és jelentőségéről dr. Vass-Zoltán Péter, az Akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője tájékoztatta a Magyar Távírási Iroda munkatársát:

- A Magyar Tudományos Akadémiának a távolkeleti országok közül ez idő szerint csak a Kínai Népköztársaság Tudományos Akadémiájával van közvetlen kapcsolata, amely a két akadémia tudományos együttműködési egyezményén alapul. A Mongol Népköztársaság tudományos életével a két ország közötti kulturális egyezmény alapján van bizonyos kapcsolatunk, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság és a Vietnami Demokratikus Köztársaság hasonló intézményeivel pedig még ilyen összeköttetés sincs. Ezért az utazás ezekbe az országokba az Akadémia részéről kapcsolatteremtő jellegű.

- A küldöttség Moszkván át utazik Ulan-Batorba, a Mongol Népköztársaság fővárosába, ahol a Magyar Tudományos Akadémia és a mongol tudományos és felsőoktatási bizottság közötti tudományos együttműködésről szóló egyezményről folytat tárgyalásokat. Az egyezményrel együtt a két fél aláírja majd az együttműködés 1960. évi munkatervét is.

- Az utiterv szerint a küldöttség 15-én folytatja útját Phenjanba, ahol hasonló egyezményt és munkatervet beszélnek meg és írnak alá a Koreai Tudományos Akadémiával.

- Előreláthatólag a hó utolsó hetében beszéli meg a küldöttség Hanoiiban a Vietnami Tudományos Bizottság képviselőivel a két intézmény együttműködését, amiről szintén egyezményt és munkatervet írnak alá.

Október végén Pekingben a Kínai Tudományos Akadémiával száz naptári hétre terjedő együttműködési munkatervet vitatnak meg és írnak alá a magyar küldöttek. A munkatervben többek között széleskörű kölcsönös tudóscseréről és a tudományos tapasztalatok kicseréléséről is szó lesz. A pekingi tárgyalásokon már résztvesz Major Máté építész-professzor, az Akadémia levelező tagja, és Bernát György, az Akadémia Kiadó igazgatója is.

/ünk

/folyt.kov./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. október 8. 19 óra 40 perc

/Bővülnek az Akadémia...1.folyt./
37.

- Egy hónapos távolkeleti utjuk befejeztével az Akadémia küldöttei Moszkvába utaznak és megtárgyalják a Szovjetunió Tudományos Akadémiája és a Magyar Tudományos Akadémia közötti együttműködés 1960. évi munkatervét.
/MTI/

--- . ---

Ünnepi megemlékezés az NDK fennállásának 10. évfordulója alkalmából az Eötvös Loránd Tudományegyetemen

40.

1959. október 8.

En Csütörtökön délután az Eötvös Loránd Tudományegyetem ünnepségen emlékeztek meg a Német Demokratikus Köztársaság fennállásának 10. évfordulójáról. Az egyetem aulájában rendezett ünnepségen képviseltették magukat a társ egyetemek is. Résztvett Walter Vesper, az NDK magyarországi nagykövete, ott voltak a hazánkban tartózkodó német kulturális delegáció tagjai, élükön dr. Robert Alt professzorral, a Humboldt Egyetem bölcsészeti karának dékánjával, a berlini Külföldi Kulturális Kapcsolatok Társaságának elnökével, a küldöttség vezetőjével.

Dr. Székely Györgynek, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektorhelyettesének üdvözlő szavai után dr. Kádár Miklós egyetemi tanár, az állam- és jogtudományi kar dékánja mondott ünnepi beszédet.

Az ünnepi beszédet követően dr. Harry Wunsche professzor, a berlini Walter Ulbricht Állam és Jogtudományi Akadémia rektorhelyettese, a német ENSZ-Társaság alelnöke tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért előadását a berlini kérdésről. /MTI/

--- . ---

Országos mezőgazdasági bemutató a turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben

41.

1959. október 8.

A Földművelésügyi Minisztérium által rendezett országos mezőgazdasági bemutatót csütörtökön a Munka Vörös Zászló Erdemrendjével kitüntetett turkevei Vörös Csillag /folyt.köv./

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1959. október 8. 18 óra 40 perc

A Minisztertanács ülése

39.

A Kormány Tájékoztatási Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtöki ülésén meghallgatta és jóváhagyta a Földművelésügyi Minisztérium jelentését a sertés, a juh és a növendékmarha istállók egyszerű kivitelezésű építéséről szóló kormányhatározat végrehajtásáról. A Minisztertanács megtárgyalta és a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elé terjesztette a Pénzügyminisztérium által előterjesztett törvényerejű rendelet-tervezetet - az 1958. évi 7. számú tvr. módosítása és kiegészítéseként - a tanácsok közsgfejlesztési munkájának elősegítéséről. A Minisztertanács ugyancsak a Pénzügyminisztérium előterjesztésére határozatot hozott a tőkés exporttal kapcsolatos hitelnyújtás új rajdjáról, majd folyó ügyeket tárgyalta. /MTI/

--- . ---

B 43. kiadás 1959. október 8. 70 óra 15 perc

/Országos mezőgazdasági...1.folyt./
41.

Tsz-ben folytatták. A bemutatón résztvett K. Nagy Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Földművelésügyi Minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője és Tisza József, a Termelőszövetkezeti Tanács titkára is.

A több mint 200 vendég először a termelőszövetkezet 1. számú brigádtanyáját tekintette meg, majd a traktoros brigádtanyán meghallgatták Vad Imre Kossuth-díjas brigádvezető tájékoztatását a munkaszervezetről. A szakemberek hosszabb időt töltöttek a cukorrépa-táblákon, ahol a betakarítás gépesítését tanulmányozták. A Zetor-vontatású cukorrépa-kiemelő gépek, amelyeket a szövetkezet házi műhelyeiben szerkesztettek, hidraulikus megoldással működnek és 35-40 centiméteres sortávolságra állíthatók. Ezzel a géppel naponta mintegy 6 hold földről takarítják be a cukorrépat. A bemutató résztvevői megtekintették a gazdaság korszerű baromfitelepét is, ahol tájékoztatást kaptak a törzsállomány alakulásáról. Az idén már több mint 13.000 darabra emelkedett a törzsállomány, így minden hold szántóra másfél szárnyasjószág jut.

A vendégek a termelőszövetkezet majorjának meglátogatása után a városi klubban megtekintették a Szolnok megye termelőszövetkezeteinek életét bemutató kiállítást.
/MTI/

-- . --

Tanácskozás a művelődési otthonok feladatairól

1959. október 8.

42.

Az MSZMP Budapesti Bizottsága, a kulturális otthonok vezetői, a tanácsokban és szakszervezetekben dolgozó népművelési aktivisták részvételével csütörtökön délután értekezletet rendezett a művelődési otthonok feladatairól. A tanácskozást Hantos János, a budapesti pártbizottság kulturális osztályának vezetője nyitotta meg, majd Kelen Béla, a budapesti pártbizottság titkára ismertette a kulturális otthonok előtt álló feladatokat az új népművelési idényben.

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1959. október 8. 21 óra 10 perc

/Tanácskozás a művelődési...1.folyt./
42.

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a párt politikai bizottsága és budapesti bizottsága nagy figyelemmel kíséri azt a tevékenységet, amelyet a budapesti művelődési otthonok a dolgozók kulturális, politikai és világnézeti nevelésére kifejtnek. A budapesti pártbizottság legutóbb 32 fővárosi kulturális otthon munkáját vizsgálta meg és a szűkebb körű vizsgálat igen értékes tanulságokat eredményezett. Figyelemre méltó tapasztalat például a munkásosztály növekvő érdeklődése a különböző művelődési intézmények, köztük a kulturális otthonok iránt. Mutatja ezt az is, hogy a megvizsgált intézményekben rendezett előadások, műsorok, az ott működő szakkörök látogatóinak száma, háromnegyed részben a fizikai dolgozók soraiból kerül ki.

- A kulturális otthonok munkájának - mondottak - lendületet adtak a párt művelődéspolitikai irányelvei. A korábbiakhoz képest előtérbe kerültek a dolgozók világnézeti nevelését, általános műveltségének fejlesztését szolgáló előadások. Az ismeretterjesztés, a szakköri tevékenység, amely korábban eléggé háttérbe szorult, színvonalasabb lett. Öröndetes jelenség, hogy a kulturális otthonok kórusai bátran nyulnak a forradalmi tartalmu, szociálista tárgyú, hazafias dalokhoz, tömegdalokhoz. Az ifjúság neveléséért is egyre többet tesznek a művelődési otthonok, s eredményesen szervezik az iskolás gyermekek foglalkoztatását.

A vizsgálat az elért eredmények ellenére azt tükrözte, hogy a fővárosi kulturális otthonok még nem váltak a népművelés helyi központjaivá. Munkájuk megjavítására a budapesti pártbizottság megfelelő határozatot hozott. A határozat felhívja a figyelmet, hogy a művelődési otthonok vonják be tevékenységükbe a lakosság széles rétegeit, programjukat a tömegszervezetekkel közösen dolgozzák ki. Csak így válhatnak a népművelés területi központjaivá. A művelődési otthonokban ki kell alakítani a klubéletet és lehetőséget kell biztosítani jelentősebb családi ünnepek megrendezésére. Rámutat a határozat: érvényesíteni kell azt a helyes elvet, hogy a művelődési otthonokat, az igazgató személyi felelőssége mellett - a dolgozók különböző rétegeit képviselő választott szervek irányítsák. Az otthonok igazgatói évenként legalább egy alkalommal szervezzenek beszélgetést az intézmény munkájáról a lakosság képviselőivel.

Legy

/folyt.köv./

B 45. kiadás 1959. október 8. 21 óra 15 perc

/Tanácskozás a művelődési...2.folyt./
42.

A határozat figyelmeztet a régi művelődési otthonok tradícióinak ápolására. A fővárosi tanács feladatává teszi, tudományos szinten dolgoztassa fel a budapesti munkásotthonok történetét, hogy a munkáskultúra egyszerű fellegvárainak tapasztalatait a művelődési otthonok munkájukban hasznosíthassák.

A határozat a továbbiakban alázza a dolgozók politikai, világnézeti nevelésének nagy fontosságát, hangsúlyozza továbbá, hogy a művelődési otthonok az addiginél is nagyobb gondot fordítsanak a fiatalok kulturális világnézeti nevelésére. Befejezésül felhívja a fővárosi tanácsot készítse el a művelődési otthon-hálózat fejlesztésének 15 éves tervét; vizsgálja felül a jelenleg működő művelődési otthonok engedélyeit és a kihasználatlan, vagy alkalmatlan objektumok működési engedélyét vonja vissza. /folyt.köv./

Jelentős tudományos előadások a gyógyszerész nagygyűlés második napján

1959. október 8.

Csütörtökön a gyógyszerész-nagygyűlés második napján a magyar gyógyszerészeti tudomány vezető képviselőinek két nagy jelentőségű előadása hangzott el.

Dr. Schulek Elemér akadémikus a gyógyszerkészítmények minőségének ellenőrzéséről adott elő. Bevezetőben rámutatott, hogy Magyarország az elsők között volt a gyógyszerkészítmények állami ellenőrzésének bevezetésében. Ezeket a vizsgálatokat az Országos Közegészségügyi Intézet laboratóriumában 1927-ben kezdték meg. A szocialista egészségügy ezt az ellenőrzést lényegesen tovább fejlesztette. Számos nyugati államban még ma is azt a felfogást vallják, hogy a gyógyszerek vizsgálatára csak olyan módszereket szabad alkalmazni, amelyek a gyógyszerárban is keresztülvihetők. Ez azonban helytelen, mert ma a gyógyszerek legnagyobb része nem a gyógyszerárban készül, hanem a gyárakban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. október 8. 21 ór. 20 perc

/Jelentős tudományos...1.folyt./
43.

A vizsgálatok a gyógyszervegyészeti gyárak laboratóriumaiban történnek, az Országos Közegészségügyi Intézet ellenőrzésével. Ezenkívül az Országos Közegészségügyi Intézet szurópróba-szerűen külön is ellenőrzi a maga laboratóriumában a gyógyszergyárakból kikerülő készítményeket. Így biztosítja a tudomány és az ipar együttműködése, hogy betegeknek rendelt gyógyszerek valóban ki is fejtsék gyógyító hatásukat.

Dr. Issekutz Béla akadémikus a gyógyszerkutatás problémáiról szólott és megjelölte a kutató munkának azokat az irányait, amelyekben különösen jelentős eredményekre lehet számítani.

Sok feladat vár még a gyógyszerkutatásra a vírusos betegségek, a rák és az érelmeszesedés teljes értékű gyógyszereinek megtalálásában. Az előadó azt a véleményét hangoztatta, hogy még ebben az évszázadban megtalálják minden fontosabb betegség valóban hatásos gyógyszerét és ez nagymértékben hozzájárul majd az emberi életkor meghosszabbításához. A magyar gyógyszerkutatásnak, amely a párt és a kormány támogatását élvezzi, az a feladata, hogy a gyógyszerek kutatására világszerte folyó nemes versenytől méltóképpen vegye ki részét.

A nagy tetszéssel fogadott előadások után a nagygyűlés gyógyszeranalitikai, gyógyszerkutatási és technológiai szaküléseken folytatta tanácskozását.

Pénteken szakülések lesznek./MTI/

Magyar kutyákat is visznek a libereci nemzetközi kutyakiállításra

1959. október 8.

Október 9-én rendezik meg a csehszlovákiai Liberecben az idei nemzetközi kutyakiállítást. A nagy versenyre 27 ország legjobb, s legjobb törzskönyvezett faj kutyái vonulnak fel. A magyar kutyatenyésztők nemrégiben megtartott országos kiállításon legjobb helyezést elért 1 kutyával csütörtökön este utnak indultak Liberecbe. A válogatott "kutyakeretek" csaknem fele a jellegzetes magyar kutyafajták közül került ki./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. október 8. 21 óra perc

A nagy magasság ellenére csütörtökön vették Rákosligeten a lunyik jelzéseit - A vételi időpontokat összehasonlítják a nemzetközi megfigyelő állomásokkal

47.

Annak ellenére, hogy a lunyik óriási távolságra van a Földtől, a rákosligeti űrrakéta megfigyelő állomáson a meghatározott időben továbbra is fogják a szovjet bolygóközi állomás ismert hangját. Csütörtökön délután 15 és 16 óra között ismét felvették magnetofonszalagra a jeleket. Általában a hang erősségéről is következtetni lehet a bolygóközi állomás keringésének magasságára. Ha gyorsfutásu magnetofonról lassítva visszajátszák a szalagot, teljesen tisztán ki lehet venni a jelzéseket. A megfigyelő állomáson észlelt jelek időpontját összehasonlítják a külföldi vevőállomásokéval. Az előrejelzés nem azt jelenti, hogy a megadott időpont között végig ad jelzéseket a rakéta, hanem azon belül csak bizonyos ideig. A magyar vétetek időpontjai a nemzetközi állomásokéval lényegtelen eltérésekkel azonosak.

A nemzetközi állomásokkal együttműködve értékes következtetések vonhatók le a rádióhullámok terjedésére, amelyekből a Földet körülvevő Heaviside-réteg magasságára, ingadozására és a hullámok elnyelésének mértékére lehet következtetni. Ez a réteg ionizált, elektromosan töltött gázréteg, amely a rövidhullámú rádiózás szempontjából fontos. Ezért a szovjet űrrakétánál több megaciklust, illetve hullámhosszt választanak, hogy ennek a rétegnek az áteresztő képessége szerint zavartalan legyen a vétel.

A megfigyelők tájékoztatása szerint az elkövetkező napokban, amikor a lunyik tovább közeledik a Föld felé, a jelek megerősödnek és további értékes adatokat szolgáltatnak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. október 8.

21 ór. 20 perc

/Jelentős tudományos...1.folyt./
43.

A vizsgálatok a gyógyszervegyészeti gyárak laboratóriumaiban történnek, az Országos Közegészségügyi Intézet ellenőrzésével. Ezenkívül az Országos Közegészségügyi Intézet szurópróba-szerűen külön is ellenőrzi a maga laboratóriumában a gyógyszergyárakból kikerülő készítményeket. Így biztosítja a tudomány és az ipar együttműködése, hogy betegeknek rendelt gyógyszerek valóban ki is fejtsék gyógyító hatásukat.

Dr. Issekutz Béla akadémikus a gyógyszerkutatás problémáiról szólott és megjelölte a kutató munkának azokat az irányait, amelyekben különösen jelentős eredményekre lehet számítani.

Sok feladat vár még a gyógyszerkutatásra a vírusos betegségek, a rák és az érrelmeszesedés teljes értékű gyógyszereinek megtalálásában. Az előadó azt a véleményét hangoztatta, hogy még ebben az évszázadban megtalálják minden fontosabb betegség valóban hatásos gyógyszerét és ez nagymértékben hozzájárul majd az emberi életkor meghosszabbításához. A magyar gyógyszerkutatásnak, amely a párt és a kormány támogatását élvezzi, az a feladata, hogy a gyógyszerek kutatására világszerte folyó nemes versenytől méltóképpen vegye ki részét.

A nagy tetszéssel fogadott előadások után a nagygyűlés gyógyszeranalitikai, gyógyszerkutatási és technológiai szaküléseken folytatta tanácskozását.

Pénteken szakülések lesznek./MTI/

Magyar kutyákat is visznek a libereci nemzetközi kutyakiállításra

1959. október 8.

Október 9-10-én rendezik meg a cseh-csehszlovákiai Liberecben az idei nemzetközi kutyakiállítást. A nagy versenyre 27 ország legjobb, s legjobbjai törzskönyvezett fajkutyái vonulnak fel. A magyar kutyatenyésztők nemrégiben megtartott országos kiállításon legjobb helyezést elért kutyával csütörtökön este utnak indultak Liberecbe. A válogatott "kutyakeretnek" csaknem fele a jellegzetes magyar kutyafajták közül került ki./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. október 8.

21 óra 15 perc

A nagy magasság ellenére csütörtökön vették Rákosligeten a lunyik jelzéseit - A vételi időpontokat összehasonlítják a nemzetközi megfigyelő állomásokkal

47.

Annak ellenére, hogy a lunyik óriási távolságra van a Földtől, a rákosligeti űrrakéta megfigyelő állomáson a meghatározott időben továbbra is fogják a szovjet bolygóközi állomás ismert hangját. Csütörtökön délután 15 és 16 óra között ismét felvették magnetofonszalagra a jeleket. Általában a hang erősségéről is következtetni lehet a bolygóközi állomás keringésének magasságára. Ha gyorsfutásu magnetofonról lassítva visszajátszák a szalagot, teljesen tisztán ki lehet venni a jelzéseket. A megfigyelő állomáson észlelt jelek időpontját összehasonlítják a külföldi vevőállomásokéval. Az előrejelzés nem azt jelenti, hogy a megadott időpont között végig ad jelzéseket a rakéta, hanem azon belül csak bizonyos ideig. A magyar vétel időpontjai a nemzetközi állomásokéval lényegtelen eltérésekkel azonosak.

A nemzetközi állomásokkal együttműködve értékes következtetések vonhatók le a rádióhullámok terjedésére, amelyekből a Földet körülvevő Heaviside-réteg magasságára, ingadozására és a hullámok elnyelésének mértékére lehet következtetni. Ez a réteg ionizált, elektromosan töltött gázréteg, amely a rövidhullámu rádiózás szempontjából fontos. Ezért a szovjet űrrakétánál több megaciklust, illetve hullámhosszt választanak, hogy ennek a rétegnek az átteresztő képessége szerint zavartalan legyen a vétel.

A megfigyelők tájékoztatása szerint az elkövetkező napokban, amikor a lunyik tovább közeledik a Föld felé, a jelek megerősödnek és további értékes adatokat szolgáltatnak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. október 8.

21 ór. 20 perc

/Jelentős tudományos...1.folyt./
43.

A vizsgálatok a gyógyszervegyészeti gyárak laboratóriumaiban történnek, az Országos Közegészségügyi Intézet ellenőrzésével. Ezenkívül az Országos Közegészségügyi Intézet szűrőpróba-szerűen külön is ellenőrzi a maga laboratóriumában a gyógyszergyárakból kikerülő készítményeket. Így biztosítja a tudomány és az ipar együttműködése, hogy betegeknek rendelt gyógyszerek valóban ki is fejtsék gyógyító hatásukat.

Dr. Issekutz Béla akadémikus a gyógyszerkutatás problémáiról szólott és megjelölte a kutató munkának azokat az irányait, amelyekben különösen jelentős eredményekre lehet számítani.

Sok feladat vár még a gyógyszerkutatásra a vírusos betegségek, a rák és az érrelmeszesedés teljes értékű gyógyszereinek megtalálásában. Az előadó azt a véleményét hangoztatta, hogy még ebben az évszázadban megtalálják minden fontosabb betegség valóban hatásos gyógyszerét és ez nagymértékben hozzájárul majd az emberi életkor meghosszabbításához. A magyar gyógyszerkutatásnak, amely a párt és a kormány támogatását élvezzi, az a feladata, hogy a gyógyszerek kutatására világszerte folyó nemes versenyből méltóképpen vegye ki részét.

A nagy tetszéssel fogadott előadások után a naggyűlés gyógyszeranalitikai, gyógyszerkutatási és technológiai szaküléseken folytatta tanácskozását.

Pénteken szakülések lesznek./MTI/

--- ---

Magyar kutyákat is visznek a libereci nemzetközi kutyakiállításra

1959. október 8.

Október 9-én rendezik meg a csehszlovákiai Liberecben az idei nemzetközi kutyakiállítást. A nagy versenyre 27 ország legjobb, s legjobb törzskönyvezett fajkutyái vonulnak fel. A magyar kutyatenyésztők nemrégiben megtartott országos kiállításon legjobb helyezést elért kutyával csütörtökön este utnak indultak Liberecbe. A válogatott "kutyakeretnek" csaknem fele a jellegzetes magyar kutyafajták közül került ki./MTI/

--- ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. október 8.

21 óra 15 perc

A nagy magasság ellenére csütörtökön vették Rákosligeten a lonyi jelzéseit - A vételi időpontokat összehasonlítják a nemzetközi megfigyelő állomásokkal

47.

Annak ellenére, hogy a lonyi óriási távolságra van a Földtől, a rákosligeti űrrakéta megfigyelő állomáson a meghatározott időben továbbra is fogják a szovjet bolygóközi állomás ismét felvették magnetofonszalagra a jeleket. Általában a hang erősségéről is következtetni lehet a bolygóközi állomás keringésének magasságára. Ha gyorsfutású magnetofonról lassítva visszajátszák a szalagot, teljesen tisztán ki lehet venni a jelzéseket. A megfigyelő állomáson észlelt jelek időpontját összehasonlítják a külföldi vevőállomásokéval. Az előrejelzés nem azt jelenti, hogy a megadott időpont között végig ad jelzéseket a rakéta, hanem azon belül csak bizonyos ideig. A magyar vételi időpontjai a nemzetközi állomásokéval lényegtelen eltérésekkel azonosak.

A nemzetközi állomásokkal együttműködve értékes következtetések vonhatók le a rádióhullámok terjedésére, amelyekből a Földet körülvevő Heaviside-réteg magasságára, ingadozására és a hullámok elnyelésének mértékére lehet következtetni. Ez a réteg ionizált, elektromosan töltött gázréteg, amely a rövidhullámú rádiózás szempontjából fontos. Ezért a szovjet űrrakétánál több megaciklust, illetve hullámhosszt választanak, hogy ennek a rétegnek az áteresztő képessége szerint zavartalan legyen a vétel.

A megfigyelők tájékoztatása szerint az elkövetkező napokban, amikor a lonyi tovább közeledik a Föld felé, a jelek megerősödnek és további értékes adatokat szolgáltatnak./MTI/

--- ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1959. október 8. 21 óra 20 perc

Hűvösebb idővel esőfront közeleg - Vénasszonyok nyara Nyugat-Európában

45.

A nyárvégi és az őszeleji hónapok tartós, szárazsága országsszerte nehezíti a betakarítást és különösen az őszi szántás-vetési munkákat. Csütörtökön végre sokatigérborulás kezdődött, s megenyhült az éjszakai fagyokból itt-rekedt hideg: a nappali hőmérséklet országsszerte meghaladta a 16 fokot.

Az enyhülés azonban csak átmeneti, s mintegy előhírnöke a következő napokban érkező hidegnek. Mint a Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán elmondották, az Alaszka térségeiből indult hideg légtömegek az Északi Sarkvidékek áthaladva már egész Észak- és Kelet-Európát előzönlötték. A jelek szerint pénteken hazánkba is megérkezik a hideg áramlat, s a legutóbbi napok hőmérséklete 3-4 fokkal csökken. Valószínűleg az ország több vidékén megindul az őszi esőzés, ami még jókor segít a vetés ütemén.

Nyugat-Európa-szerte még csütörtökön is jó meleg volt az idő. A hőmérséklet Párizsban 22, Londonban 23, Bordeauxban 21 fokig emelkedett, az északafrikai partokon pedig általában 28 fokot mértek. A meteorológusok megállapítása szerint már nem számíthatunk a sokszor október elejére is áthuzódó vénasszonyok nyarára: az idén - ugylátszik - az Atlanti-óceán európai partvidékét /Angliát, Franciaországot, Spanyolországot és Portugáliát/ tüntette ki a bucsuzó nyarat visszaidéző szép napjaival. /MTI/

Magyar építészek Varsóban

1959. október 8.

51.

A Varsóban október 8 és 17 között tanácskozó településtörténeti és urbanisztikai konferencián a Magyar Tudományos Akadémiát Gerő László kandidátus és Faragó Kálmán docens, építészek képviselik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1959. október 8. 21 óra 30 perc

Megbízható PVC-ragasztót és lemosható falfestéket gyárt a Hungária Műanyag és Gumigyár

46.

Az épülettervezők és az építőipari kivitelező vállalatok még kevéssé tudják, milyen új, az építőiparban ishasználható műanyagokat készítenek hazánkban. A nagytétényi Hungária Műanyag és Gumigyár csütörtökön meghívta üzembe az építőipari szakembereket, kivitelezőket, tervezőket és bemutatta nekik új gyártmányait.

Az építőipar eddig idegenkedett a PVC-fal- és padlóburkoló anyagoktól, mert a ragasztóanyagok nem voltak megfelelőek, az ezekkel rögzített PVC-lap felpuposodott, levált. A gyár most olyan műanyagragasztót állított elő, amely megbízhatóan rögzíti a PVC burkolólapokat. A bemutató részvevői meg is bizonyosodhattak erről.

Nagy érdeklődés nyilvánult meg a gyár új műanyag-alapu falfestéke, a Pigmoplaszt iránt is. Ez a festék külső és belső falak, valamint faanyagok festésére egyaránt alkalmas és 8-10 évig sem kopik le. Ha két-három évenként lemosák, visszanyeri eredeti, friss színét.

Már ismert gyártmányaik közül a Hungarocell nevű habkőnyű műanyagszigetelőt és a PVC vízvezetéki nyomócsöveket mutatta be a gyár. /MTI/

A cigányság helyzetéről tanácskoztak Tatabányán

1959. október 8.

48.

Tatabányán csütörtökön a Komárom megyei tanácsnál ankétot tartottak a megyében élő cigányság helyzetéről. A megbeszélésen résztvett Ferkovics Sándor, a Magyarországi Cigányok Kulturális Szövetségének vezetője, Farkas Józsefné, a komáromi járás Vöröskereszt szervezetének titkára elmondta, hogy a megyében csaknem 3.500 cigány él. Életkörülményeik, szokásaik az utóbbi években jelentősen megváltoztak. Nagyrészt az üzemek megbecsült dolgozója, sokan 10-14 éve megszakítás nélkül dolgoznak egy munkahelyen. A tatabányai járásban például, ahol 22 községben laknak cigányok, többségük cipőipari, textilipari, bőr- és téglagyári munkás. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1959. október 8. 1/2 óra 2 perc

/A cigányság helyzetéről...1.folyt./
48.

Megbecsülésüket bizonyítja az is, hogy Oláh Károly cigányszármazású ebszónyi bányászt Munka Erdeméremmel tüntették ki és számosan sztahanovista jelvény, oklevél tulajdonosai.

Az anketon sok szó esett a cigányok művelődéséről és tanításáról. Az idős cigányok kilencven százaléka analfabéta, a fiatalok tanításában azonban eredményeket értek el. A legutóbbi oktatási évben például 365 cigánygyerek járt iskolába.

Az anket résztvevői három fontos feladatot jelöltek meg. Segíteni kívánnak a munkanélküli cigányok elhelyezésében, továbbá lakásviszonyaik javításában és családi problémáik rendezésében. /MTI/

--- . ---

Befejeződött a matematikai konferencia

1959. október 8.

55. Csütörtökön befejeződött a Bolyai János Matematikai Társulat Nemzetközi matematikai konferenciája. Turán Pál akadémikus, Freud Géza, a matematikai tudományok doktora, Alpár László, az Akadémia matematikai kutató intézetének osztályvezetője, L.G. Iljef bolgár, P. Vermes angol professzor és M. Kuczma lengyel kutató adott elő sorelméleti kérdésekről. Délután a Matematikai Kutató Intézetben kötetlen vitában fejezték be a tudományos eszmecsérét. /MTI/

--- . ---

Nyereményjegyzék az 1959 harmadik negyedévi nyereménybetétkönyvsorsolásról

1959. október 8.

50. Az Országos Takarékpénztár csütörtökön délután 5 órakor Füzesabonyban, a járási művelődési házban tartotta a nyereménybetétkönyvek 1959 harmadik negyedévi sorsolását. Azok a nyereménybetétkönyvek, amelyeknek utolsó három számjegye - számvégződése - megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1959. harmadik negyedévi átlagbetétnek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1959. október 8. 1/2 óra 10 perc

/Nyereményjegyzék...1.folyt./ i
50.

Számvégződés:	Nyeremény százalék:
073	50
121	100
140	50
218	50
222	200
311	50
488	50
684	50
728	100
763	50
777	50
778	50
822	50
850	50

A nyereménybetétkönyv sorszámát a nyerő könyvek megállapításánál figyelmen kívül kell hagyni.

A sorsoláson minden olyan érvényben lévő betétkönyv résztvevett, amelyet legkésőbb szeptember 29-ig váltottak. A nyereményt hozzáírják a betét összegéhez. A jóváírt nyereményösszeget a betétkönyvek tulajdonosai október 19-től vehetik fel. /MTI/

--- . ---

Az Állami Déryné Színház jubileumi ünnepe

1959. október 8.

55.

A Színházak államosításának 10. évfordulóját az Állami Déryné Színház művészei este csütörtökön együtt ünnepelte a Zala megyei Esztergály község dolgozó parasztságával. Az ujonnan elkészült művelődési otthonban bemutatták a Három a kislány című operettet. Az előadás előtt a falu közönsége köszöntötte az együttes művészeit, majd Ascher Oszkár, a színház igazgatója ismertette az Állami Déryné Színház társulatának munkáját, kulturális tevékenységét és beszélt a színház terveiről.

A jubileumi ünnepeken résztvettek a megyei pártbizottság és a megyei tanács képviselői is. Az előadás után az esztergályi dolgozók ünnepi vacsorán látták vendégül a művészeket. /MTI/

--- . ---

B 52. kiadás 1959. október 8. 21 óra 45 perc

Tanácskozás a művelődési otthonok feladatairól. 3. folyt./

42.

Kelen Béla előadás után Garai László, a MOM művelődési házának igazgatója arról beszélt, hogy a művelődési ház egyre inkább a kerület társadalmi és kulturális központjává fejlődik. Havonta mintegy ötvenezer látogatják a ház rendezvényeit, s évente 600.000-re tehető a látogatók száma. Ezt az eredményt a jó tömegkapcsolatoknak köszönhetik. Javasolta, hogy egy-egy színház mutassa be műsorát a kerületi művelődési otthonokban is. Vásári Endre, a szakszervezetek művelődési otthonának igazgatója a tömegszervezetekkel való kapcsolat fontosságát és eredményességét hangsúlyozta. A tömegkapcsolat kiszélesítését jelenti, hogy sok lakógyűlést rendeznek a művelődési otthonban, a kerületi tanács tagok pedig fogadóóráikat is ott tartják. Drucker Tibor, a csepeli munkásotthon igazgatója elmondotta, hogy már megkezdtek a munkásotthon tradícióinak, főként munkásmozgalmi és kulturális hagyományainak felkutatását. Elmondotta, hogy a vasmű pártbizottsága több vezetőknek adott olyan megbízást, hogy patronálják a szakköröket és az öntevékeny művészeti csoportokat. A továbbiakban arról beszélt, hogy az elmúlt kilenc hónapban mintegy 350 ismeretterjesztő előadást tartottak a csepeli kulturális intézményekben és a vasmű gyáregységeiben, amelyeken több mint ötvenezer vettek részt. Erdi Jánosné, a Duna Cipőgyárból elmondotta, hogy milyen fontos a szakmai vezetők részvétele a népművelési munkában, majd ismertette a bőripari kulturális helyzetét. Ezután Szirtes József, a Rátkai Márton színészklub igazgatója, Varró István, az újpesti munkásotthon igazgatója és Pásztor Imre, az angyalföldi József Attila művelődési ház igazgatója beszélt.

Kelen Béla, az MSZMP budapesti bizottságának titkára válaszolt a felszólalók kérdéseire. /MTI/

△ otthonok

--- . ---

B 53. kiadás 1959. október 8. 21 óra 45 perc

Megkezdődött a nemzetközi embertani konferencia

52.

Csütörtökön háromnapos nemzetközi embertani konferencia kezdődött a Magyar Tudományos Akadémián.

Dr. Törő Imre akadémikus, az Akadémia biológiai csoportja nevében üdvözölte a konferencia résztvevőit, köztük a szovjet, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, német, osztrák és román vendégeket, majd dr. Bartucz Lajos, egyetemi tanár tartott előadást a magyar antropológia nemzetközi jelentőségéről. Hangsúlyozta, hogy Magyarország a nemzetközi antropológia szempontjából nagy jelentőséggel bír, mert hazánk földjén tanulmányozhatók az európai és az ázsiai népek életében végbement változások. Az ország talajösszetételénél fogva megőrzi a legrégebbi időkből itt maradt csontvázakat és ezért a magyarországi leletek és azok antropológiai értékelése iránt is nagy a nemzetközi tudomány érdeklődése.

E. Breitinger bécsi professzor, a jégkori ember fejlődéstörténetéről, V.V. Bunak, szovjet professzor az új kőkorszakbeli ember nyugateurópai és keleteurópai változatainak kialakulásáról szökölt.

Nemeskéri János, az Országos Természettudományi Múzeum embertani tárának vezetője a magyarországi őskor fontosabb embertani kérdéseiről adott elő. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a mai antropológia szakított bizonyos régebbi téves irányzatokkal, amelyek csak a különböző embertani típusok kérdésével foglalkoztak. A mai antropológia arra törekszik, hogy a leletek alapján tisztázza az illető népek eredetét, és a régészettel együtt meghatározza társadalmi viszonyaikat. Ezután rézkori és egy középkori temetőben gyűjtött maradványok alapján ismertette azokat a folyamatokat, amelyek az új kőkortól a késő vaskorig lejátszódtak és befolyásolták a Magyarország területén lakó népek életét és keveredését.

O. Necrasov román professzor Románia kőkorszakbeli népességének kialakulását, E. Vlcek, a csehszlovák Tudományos Akadémia Régészeti Intéze ténak munkatársa a Dél-Csehszlovákiában a vaskor idején élt kultúrára vonatkozó embertani megállapításokat ismertette. A konferenciát pénteken folytatják. /MTI/

--- . ---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 54. kiadás 1959. október 8. 21 óra 50 perc

Diszünnepség Szombathelyen az NDK megalakulásának 10. évfordulója alkalmából

54.

A Hazafias Népfront Szombathely városi bizottsága a Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából csütörtökön este Szombathelyen a Savaria Múzeum nagytermében diszünnepséget rendezett. Az ünnepséget, - amelyen megjelent Gosztonyi János, a megyei pártbizottság első titkára, a párt, a tanács és a tömegszervezetek vezetői - Herbert Barth, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövetségének titkára, Heinrich Winkler katonai attasé, Dieter Zibelius sajtóattasé, valamint a nagykövetség több politikai munkatársa - Várnai László, a városi tanács elnöke nyitotta meg, majd dr. Zsigmond László országgyűlési képviselő, a Hazafias Népfront Vas megyei elnöke mondott ünnepi beszédet, méltatva az évfordulót.

Az ünnepi ebéd után az NDK népi rendőrségének központi művészegyüttese szórakoztatta a megjelenteket.
/MTI/

--- . ---
Ünnepi német filmbemutató a Szikra Filmszínházban

1959. október 8.

56.

A Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából a Művelődésügyi Minisztérium Filmfőigazgatósága, a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a fővárosi tanács népművelési osztálya ünnepi német filmbemutatót rendezett csütörtökön a Szikra Filmszínházban.

A diszelnedáson megjelent Benke Valéria, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, művelődésügyi miniszter, Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter, valamint politikai gazdasági és kulturális életünk igen sok képviselője.

Ott volt Walter Vesper, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviseletet számos vezetője és tagja. Résztvett a bemutaton a csütörtökön hazánkba érkezett német filmművész-küldöttség: Elfriede Née művész, valamint Willych Brückner fődrámatarg.

A német és a magyar Himnusz hangjai után dr. Ranódy László Kossuth-díjas filmrendező méltatta a demokratikus német filmgyártás eredményeit, majd Willych Brückner válaszolt az üdvözlő szavakra. Ezután levetítették A matrózok dala című német filmet, amelyet a közönség elismerő tapsal fogadott. /MTI/

--- . ---

522

B 55. kiadás 1959. október 8. 21 óra 10 perc

Kinai.-német est a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen

57.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem KISZ-bizottsága és szakszervezeti bizottsága a Kínai Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából csütörtökön este ünnepséget rendezett az egyetem aulájában. /MTI/

V É G E !!!

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959. október 9. 6 óra-perc

Egyetemi tanárok, kutatók társadalmi védnöksége a népfront-mozgalomban budapesti termelőszövetkezetek felett

1 1959. október: 9.

A Budapestet körül ölelő zöldövezet mintegy 50.000 holdnyi földterülete koránt sincs kihasználva, s az övezet az eddigénél lényegesen több terménnyel, zöldséggel, gyümölcssel járulhatna hozzá a főváros ellátásához. A zöldövezetben működő több mint 20 termelőszövetkezet is nagyobb részt vállalhatna ebből a feladatból. Ez adta a gondolatot: társadalmi segítséggel jobban kiaknázhathatják a tsz-ek lehetőségeit, sokszor valóságos kincsesbányáját.

A Hazafias Népfront budapesti bizottságának kezdeményezésére egyetemi tanárok, kutatók, nyugdíjas mezőgazdasági szakemberek fogtak össze és vállalták a védnökséget a fővároskörnyéki termelőszövetkezetek felett. A megalakult csoportban helyet kaptak a budapesti pártbizottság, a Termelőszövetkezeti Tanács, a fővárosi tanács, az Agrártudományi, a Műszaki Egyetem, a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola, valamint más hivatalok és tömegszervezetek képviselői. A munka megkezdődött, már eddig is több termelőszövetkezetet - köztük a III. kerületi Vörös Csillag, a II. kerületi Rozmaring és Népköztársaság, a XVII. kerületi Micsurin és Kossuth Tsz-t is - felkerestek. Hozzáértő szemmel megismertették a közös gazdaság munkáját, számbavették a fellelt hibákat és mindjárt tanácsokkal szolgáltak a kijavításhoz. Beszerveleikről a tsz-ek vezetőin kívül, ha szükség van rá, a tagokat is tájékoztatják. A III. kerületi Vörös Csillag termelőszövetkezetben úgy látták: a rossz gyümölcstermés egyik oka, hogy a fákat nem a legmegfelelőbb helyre telepítették. A XVII. kerületi Micsurin és Kossuth Tsz-ben az állatok takarmányozásánál követték el azt a hibát, hogy nem ügyeltek következetesen a keményítő-fehérje arány megtartására. A XVII. kerületi Micsurinban pedig félretették a fejőgépeket és visszatértek a kézi fejéshöz.

A termelőszövetkezetek és a védnökök kapcsolatának ujdonasága, hogy a társadalmi segítség a hibák kijavítására is kiterjed. A XVII. kerületi Micsurin Tsz-ben például szakember mutatja be a fejőgép helyes kezelését és ismerteti az előnyöket, a III. kerületi Kertgazdaság Tsz-ben együtt kezdenek az eddig kihasználatlan üvegház hasznosításához, a XXII. kerületi Vörös Csillagban pedig segítenek az újonnan megválasztott elnököknek.

/folyt.köv./